МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Министерство образования Новгородской области

Комитет образования Администрации Окуловского муниципального района МАОУ СШ п. Боровёнка

PACCMOTPEHO

СОГЛАСОВАНО

УТВЕРЖДЕНО

на педагогическом

совете

заместитель директора по УВР

директор школы

Селезнева Л.Н.

Протокол № 1 от 30 августа 2023 г. *Михайлова Т.П.*

or 30 apriera

30 августа 2023 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

внеурочной деятельности

«Быть гражданином :мои права, моя ответственность, мой выбор»

для обучающихся 7 класса

на 2023-2024учебный год

Количество часов - 17

УДК37.017.4+37.035.6ББК 74.66+74.200.52Я-11

> Программаразработанаврамкахреализациигосударственногозадания ФГБУ«Центрзащитыправиинтересовдетей»на 2021 год

Бытьгражданином:моиправа,мояответственность,мойвыбор.Примернаяпрограм макурсавнеурочнойдеятельностидляобучающихсяобщеобразовательныхорганизаций /Авторы-

составители:ЗаеваО. В., АлагуевМ. В., БородинаА. С., СкоринаЕ. Н., АртамоноваЕ. Г. –М.:ФГБУ«Центрзащитыправиинтересовдетей»,2021.—56с.

Примерная программа курса внеурочной деятельности для

обучающих сяразработанавка честве одной изпримерных программ поформир ованию законопослушного поведения не совершеннолетних вцелях в недрения их в программа куработы общеобразовательных организаций. Данная программа

рассчитананаобучающихсяподростковоговозраста(12-

14лет)иможетбытьиспользованаприреализации

методикформированиязаконопослушногоповедениянесовершеннолетних,р азвитияунихправосознанияиправовойкультурыврамкахпроводимыхвнеурочныхмеро приятий(классныечасы,тематическиезанятияииные).

СОДЕРЖАНИЕ

Пояснительнаязаписка	4
Паспортпрограммы	7
Основноесодержаниепрограммы	10
Материалыкпроведениюзанятий	16
Вводноезанятие. Тема 1: Обществоиго сударство	16
Тема2:Человекигражданин	20
Тема3:Порядокизакон.Правачеловекаигражданина	23
Тема4:Семья.Ценностисемьи	29
Тема5:Школа.Праваиобязанностиученика	34
Тема6:Эффективнаякоммуникация	38
Тема7:Безопасностьдетства:взонеособоговнимания	43
Тема8:Социальнаяактивность, добровольчество (волонтерство)	52
Итоговоезанятие	57
Списокрекомендуемойлитературы	61
Полезныеисточники	62

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯЗАПИСКА

Одноизважнейшихусловийсниженияростаправонарушенийсредиобучающихся

внедрениетехнологийиметодовпрофилактическойработы, направленнойнаформирова
 ниезаконопослушногоповедениянесовершеннолетних. Это предполагает четкое
 определение целей и задач

профилактической деятельности; выборперечня скоординированных посодержан июдействий, направленных наустранение причини условий противо правного поведения несовершеннолетних; содействие в социальной адаптации и раскрыти и в нутреннего поте нциалаличности каждого обучающегося.

Правовое воспитание и правовое просвещение

рассматриваетсякакцеленаправленное, организованное, систематиче скоевоздействиеналичность, формирующееустановкигражданственностииправосозна ния, навыкисоблюдения нормправа, мирных способовразрешения конфликтов. Задачипр авовоговоспитания иправового просвещения заключаются втом, чтобы донести дообуча ющих сятребования правовых норм, способствовать тому, чтобы этитребования приобрел идляних личностный смысл, получиливнутреннюю санкцию, сталиру ководством в повсе дневном поведении. Результатом правового просвещения иправового воспитания является наличие у обучающих сяправовых компетенций и навыков социального функционирования.

Согласноподпункту5пункта1статьи14Федеральногозаконаот24июня1999г. №120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорностииправонарушенийнесовершеннолетних»(далее—Федеральный закон№120-ФЗ), «органы, осуществляющие управление в сфереобразования,разрабатываютивнедряютвпрактикуработыобразовательныхор ганизацийпрограммыиметодики,направленныенаформированиезаконопослушногопо ведениянесовершеннолетних».Полномочияорганизаций,осуществляющихобразовате льнуюдеятельность,вчастиосуществлениямерпореализациипрограмми

методик, направленных на формирование законопослушного поведения

несовершеннолетних, определеныподпункте5пункта2статьи14Федерального закона№120-Ф3.

Вцеляхформированиязаконопослушногоповедениянесовершеннолетнихпредла гаетсякреализациипримернаяпрограммакурсавнеурочнойдеятельностидляобучающи хсяобщеобразовательныхорганизаций «Бытьгражданином: моиправа, мояответственно сть, мойвыбор» (далее—

программа), направленная на создание благо приятных условий для развития социальнозначимых установок в системеценностных ориентаций обучающих ся, основ правовой культуры из аконопослушного поведения. В едущей линией в правовом просвещении и

правовом воспитании подростков является обеспечение осознаниянесовершеннолетнимважностиправакакрегуляторавзаимоотношенийв обществе, единства прав, свобод, обязанностейи

ответственности,

формированиеуважительногоотношениякзакону, закреплениезнаний оправахребе нка, человека игражданина, механизмахих реализации, атакже формирование компетенц ийвсфересоблюдения правил поведения вобществе, вконфликтных ситуациях, развитие навыковтолерантного поведения на основе уважения конституционных прависвобод ругихлюдей.

Программапредназначенадляприменениякласснымируководителямиобщеобраз овательныхорганизацийприпроведениитематическихмероприятийсвозможнымпривлечениемпедагогов-психологов.

Предлагаемаяпрограммаразработанасучетомположений Федеральногогосударс твенногообразовательногостандартаосновногообщегообразования 1 (далее— $\Phi \Gamma O C$), Примерной программы воспитания 2 .

Материалыданнойпрограммымогутбытьиспользованыврамкахразработкииреал изациирабочихпрограммвоспитанияобучающихсявобщеобразовательныхорганизация х.Тематикапрограммызадействуетмногиеракурсывсестороннегоразвитияличности, во сновекоторогозаложеноформированиезаконопослушного

¹УтвержденприказомМинистерстваобразования инауки Российской Федерацииот 17 декабря 2010 г. № 1897 Разработан ав 2019 году сотрудниками Института стратегии развития образования РАО, утверждена на заседании Федерального учебно-методического объединения пообщему образованию (протоколот 2 июня 2020 г. № 2/20).

поведенияспоследующейориентациейназначимыйвкладвразвитиеправового самосознаниячеловекаиразвитиеправовойкультурыгражданинавцелом. Педагогическа

я целесообразность программы заключается в том, чтообучающиеся, работаявмалойгруппе, находясь в поиске информациина поставленны епроблемные в опросы, в ступаяв дискуссию друг с другом, смогут научить сявыс тупать передаудиторией, подбирать аргументы для отстаивания своей позиции, уважая

позицию другого. Программа способствует воспитаниюу обучающихся такихкачеств как толерантность, гражданственность, нравственность идр.

Занятия, предусмотренные программой, проводятся класснымируководителямив форме

интерактивноговзаимодействияпедагогасобучающимися. Рекомен дуетсяповозможностипривлекать к проведению практических занятий педагогов-психологов.

Схемапроведениязанятий:

- 1. вводноегрупповоевзаимодействие— интерактивноевзаимодействие, выполняющее задачувовлечения обучающих сявсовмес тную деятельность, формирования первичного интересаи первичной тематической включенности;
- 2. содержательный блок— описание основных социальнозначимых знаний, подлежащих освоению обучающимися;
- 3. интерактивныйблок— практическая деятельность, входевыполнения которой полученные знания и умения закре пляются в поведении;
 - 4. домашнеезадание.

Программапредусматриваетпроведениезанятийвпомещении,позволяющемвзаи модействоватькаквлекционной,такивтренинговойформе(класс,аудитория).

Помещение должно быть оборудовано материалами, необходимымидлявыполненияразличных упражнений входепрограммы: школьная доска/флипчарт; листыватмана; письменные принадлежности; листы бумаги; небольшой мячик.

ПАСПОРТПРОГРАММЫ

Название Быть гражданином: мои права,

мояпрограммы ответственность, мойвыбор.

Видпрограммы Примерная программа курса

внеурочной деятельности для обучающих ся общеобраз овательных организаций.

Цель

Способствоватьформированию у обучающих сязаконо послушного поведения, уважения к правовым нормам, правовой культуре.

Задачи

- 1.Овладение обучающимися системой знанийобобществе, егосферах, правовом регулирован ииобщественных отношений.
- 2.Овладениеумениемполучатьикритическиосмыслив атьсоциальную,правовуюинформацию.
- 3.Освоение способов познавательной, коммуникативной, практической деятельности, необходимых для участия вжизнигражданского обществаиг осударства.
 - 3. Воспитание нравственной и правовойответственности засвои поступки,

активнойгражданскойпозиции, толерантности, приверженностигуманистическимидемократическимцен ностям, уважения клицам, охраняющим правопорядок встране.

Планируемые

Врезультатепрохожденияобученияпопрограмме(ож

идаемые)курса внеурочной деятельности

обучающиесярезультатыобщеобразовательныхорга

низацийдолжны:

знатьсмыслосновныхизучаемыхопределений, термин овипонятий;

представлятьосновныеположенияКонституции

Российской Федерации, свои гражданские праваиобязанности,

осознаватьответственностьзасовершениеп равонарушений;

иметьпредставлениеоролиправавжизнисовременног ообщества, оюридической силеразличных источников прав аимеханизмеих действия;

понимать биосоциальную сущность человека, основные этапыи факторы социализации личности, место ирольчеловека всистеме общественных отношений;

иметьпредставлениеодействияхипоступках,составля ющихугрозубезопасностиличности;

знать совокупность правил поведениявобщеобразовательнойорганиза ции, вобщественных местахииспользоватьих, уважая права исвободы других граждан;

различать правомерное и неправомерноеповедение, виды наказаний за совершение правонаруше ний.

Возраст

Обучающиесяобщеобразовательныхорганизацийобуч ающихсяввозрасте12—14лет.

попрограмме Реализация программы может

проводитьсявразновозрастных

группах. Формыи

методыорганизациидеятельностиориентированынаи

ндивидуальныеи возрастные

особенностиобучающихся.

Срокреализации

Программарассчитанана 18 часов (9 учебных програм

мы,недель).	Режим занятий	– 1раз
	внеделюрежимзан	нятийпо2академическихчасасперер
ывом(15минут)		
	после45минутзанятий.	

Формы

Формазанятий:очная,групповая.

организации

Теоретическийматериалподаетсяобучающимсязанят ийвформебеседы,обсужденияпроблемы.

Практическиезанятияпроводятсявформе:дискуссийп орешениюобществоведческихзадач;написания

творческих и проектных работ

позаданнойтеме;

защитытворческихииндивидуальныхработ. Важнуюр ольиграютпроектнаяитворческая

деятельность обучающихся, которая

реализуетсяназанятияхвгрупповыхформ ах:дискуссии,ролевыеигры,тренинговыеупражнения,созд аниетематическихпрезентаций,творческихработ(проекто в).

ОСНОВНОЕСОДЕРЖАНИЕПРОГРАММЫ

ТЕМАТИЧЕСКОЕПЛАНИРОВАНИЕЗАНЯТИЙВ

водноезанятие. Тема 1: Обществои государство.

Задачизанятия:

определитьпервичноепредставлениеобучающих сяобобществе; определ итьфункцииобщества, взаимосвязиобщества иправопорядка; уточнить по нимание основобразования государства ивласти. Вводная часть. Группов оевзаимодействие.

Дискуссия«Чтотакоеобщество?»C

одержательный блок:

Теорияобщественногодоговора. Историявозникновения правиобязанностей чело века, живущеговобществе. Знакомствосцелями изадачами программы, тематикой занятий.

Интерактивный блок:

Упражнение«Соберикартину». Упражнение «Заключение контракта». Тематичес коеанкетирование.

Предложения поработ есродителями:

Ознакомление родителей с тематикой предлагаемой программыивозможнымиспособамиихучастиявпрограмме.

Тема2:Человекигражданин. За

дачизанятия:

уточнитьзначениепонятия «человек»;

сформироватьпредставленияоволевомконтролеповедениякакосновезаконопосл ушногоповедения;

объективироватьпредставления очеловек екакграждани несвоей страны. *Вво днаячасть. Групповоев заимодействие.*

Дискуссия«Чемотличаетсячеловекотживотного?». ${\it Co}$

держательный блок:

Человек.Социум.Личность.Гражданин.Качествагражданина.

Интерактивный блок:

Упражнение«Я-

гражданин». Предложения поработ есрод

ителями:

Организация родительского лектория на тему прав и обязанностейнесовершеннолетних.

Рассылкаинформационных материалов правовой направленности. **Те** ма**3**: Порядокизакон. Правачеловека игражданина.

Задачизанятия:

уточнить понимание различий междуразными видами социальных норм; определить основные праваи обязанностичеловека игражданина; сформировать понимание справедливостика кжизненной ценности. В водная часть. Групповое вазаимодействие.

Дискуссия«Порядокизаконвжизниобщества». Упражнение «Подчинение инструк циям».

Содержательный блок:

Правила. Моральиморальные нормы. Праваи обязанностичеловека. Конституция Российской Федерации. Справедливость.

Реализацияправребенка. Конвенция оправах ребенка. Нак азание. Вина. Умысел. Неосторожность. *Интерактивны*

йблок:

Деловаяигра«Докладидискуссия». Предло

женияпоработесродителями:

Организацияродительскоголектория «Нравственные законыжизни». Рас сылкаинформационных материалов правовой направленности.

Тема4:Семья.Ценностисемьи.За

дачизанятия:

уточнитьзнания осемье как социальноминституте, признакахифункциях семьи, фа кторахиинструментах сплочения семьи и формирования семей ной идентичности; осуществить рефлексию и анализсобственной семей ной ситуации сцелью обнаружения индивидуального свое образия какфактораформирования семейной идентичности.

Вводнаячасть. Групповоевзаимодействие.

Упражнение«Семейныйсловарь». Дискуссия «Чтотакоесемья». Сод

ержательныйблок:

Семьякаксоциальный институт. Семей ныетрадиции и ценности. *Ин терактивный блок:*

Упражнение«Чтотакоесемьядляменя?».Дискуссия«Традициииценности».Упра жнение«Традициисемьи.Семейныеценности».

Предложения поработ есродителями:

Участиеродителейвобщешкольномсобрании«Обязанностиродителейввоспитан иинесовершеннолетнихдетей».

Участиеродителейвобщешкольных/классныхмероприятияхнатему«Традициим оейсемьи», «Мояродословная», спортивных праздниках «Папа, мама, я— спортивная семья».

Тема5:Школа.Праваиобязанностиученика.Зад

ачизанятия:

оказатьсодействиеформированию чувства принадлежностикшкольной среде; определить основные права и обязанности обучающегося;

способствовать развитию умений мирного разрешения конфликтоввобразовательнойсреде.

Вводнаячасть.Групповоевзаимодействие.Д

искуссия«Жизньдомаившколе». Содержател

ьныйблок:

Образование. Праворебенка на образование. Учебный процесс. Внеклассная работа . Права и ответственность обучающихся. Уставшколы. Распорядокшкольной жизни.

Правилаповедениявшколеиклассе. Школьная службапримирения. *Интерактивный блок*:

Дискуссия«Обязанностии запреты». Упражнение «Разрешаемшкольные конфликты».

Предложения поработ есродителями:

Знакомствородителейспроцедуройшкольноймедиации(примирения).Встречииб еседысошкольнымпсихологомнатемы:«Детскаяагрессивность:

причиныипоследствия», «Школьный буллинг: какбыть? » ит. д. Тем

аб:Эффективнаякоммуникация.

Задачизанятия:

уточнитьзнания оконфликтах, причинах их возникновения, путях разрешения, при емах эффективной коммуникации;

способствовать формированию умений эффективного поведениявконфликтных ситуациях.

Вводнаячасть.Групповоевзаимодействие.У

пражнение«Матрицаконфликта». Содержате

льныйблок:

Конфликт.Причиныконфликтов.Путивыходаизконфликта.Приемыэффективног оразрешенияконфликтов.

Интерактивный блок:

Дискуссия«Формулаконфликта». Упражнение «Причиныконфликтов». Упражне ние «Мывсеразные, иэточудесно». Упражнение «Разрешиситуацию эффективно».

Предложения поработ есродителями:

Распространениевчатахродительских комитетовигруппинформации овозможнос типолучения родителями (законными представителями) правовой, психологической и консультативной помощи.

Тема7:Безопасностьдетства:взонеособоговнимания. Зада чизанятия:

объективироватьвсознанииобучающихсяпониманиеугроз,сопутствующихжизн ииразвитиюсовременногоподростка;

сформироватьосновыкритичногоотношенияксобытиям, способствующим

вовлечению подростков вразличные видынегативной социальной активности;

оказатьсодействиеформированиюздоровогоибезопасногообразажизниобучаю щихся.

Вводнаячасть. Групповоевзаимодействие. Д

искуссия«Поговоримопривычках». Содержа

тельныйблок:

Привычка.Вредныепривычки.Безопасность.Зависимость.Рискованноеповедени е.

Фейковаяинформация. Несанкционированные публичные мероприятия.

Как не стать жертвой преступления. Беспечность.

Противодействиеманипуляциям.

Интерактивный блок:

Упражнение«Контрманипуляция».Сюжетноролеваяигра«Яинезнакомец».Конкурспиктограмм«Яиздоровыйобразжизни».

Предложения поработ есродителями:

Участиеродителейвмероприятияхпопропагандездоровогообразажизни(спортив ныемероприятия, фестивали, конкурсы).

Проведениеродительскогособранияпопротиводействиювовлечениюнесоверше ннолетнихвдеструктивныеорганизации,внесанкционированныепубличныемероприят ия,информированиеотелефонахэкстренныхслужб,детскомтелефонедоверия.

Тема8:Социальнаяактивность,добровольчество(волонтерство). *Задачизанятия*:

уточнитьзнанияодобровольчестве (волонтерстве) каковажней шей общественной деятельности, оегоспецификеи формах;

способствовать повышению самооценки обучающих ся, укреплению верывсвои силы;

осуществитьрефлексиюианализсобственныхжеланий, способностейивозможнос тейприменительнокдобровольческой (волонтерской) деятельности.

Вводнаячасть. Групповоевзаимодействие.

Дискуссия«Причиныпротивоправногоповеденияиформыальтернативного поведения». *Содержательный*

блок:

Добровольчество(волонтерство). Целидобровольческой (волонтерской) работы. Направления деятельности. Категорииграждан, нуждающих сявсоциальной поддержкеи защите.

Интерактивный блок:

Упражнение «Портретидеальногодобровольца (волонтера)».

Дискуссия «Зачем люди становятся добровольцами

(волонтерами)?». Упражнение «Явижутебятаким». Упражнение «Че ловекстакимикачествамиможет...». Упражнение «Благодарютебяза...».

Предложения поработ есродителями:

Информированиеродителейосоциальнозначимых проектах (мероприятиях), реал изуемых вобразовательной организации, иприглашение родителей кучастию.

Итоговоезанятие.

Защитасоциальнозначимых проектов. Подведение и тогов программы.

МАТЕРИАЛЫКПРОВЕДЕНИЮЗАНЯТИЙ

ВВОДНОЕЗАНЯТИЕ. ТЕМА1:ОБЩЕСТВОИГОСУДАРСТВО.*За*

дачизанятия:

определитьпервичноепредставлениеобучающих сяобобществе; определ итьфункцииобщества, взаимосвязиобщества иправопорядка; уточнить по нимание основобразования государства ивласти. В водное групповое взаим одействие.

Педагогдаетпоясненияобучастииобучающихсявциклезанятий, посвященных формированию законопослушного поведения, знакомитсцелямии задачами программы, тематикой занятий.

Далеепедагогвсвободнойформеинициируетобщениеобучающихся, входекоторо гоониразмышляютнадтакимивопросамикак: Чтотакоеобщество? Каковыотличительн ыечертыобщества? Длячегочеловекунужножить вобществе?

Материалыдляпедагога.

Общество-

совокупностьлюдей, объединенных различными формамисовместной жизнии деятельности, объединенных способом производстваматериальных благна определенной ступениисторического

развития, определенными производственными отношениями. В широком смыслеслова обществом называют часть материального мира, который обособился от при роды, новсеещете сносвязансней. Онавключает в себяразные формы объединения людей испособы, спомощью которых онивзаимодействуют друг сдругом. Другими словами, это в сечеловечествов прошлом, настоящеми будущем³.

Выделяют5критериев,покоторымможноопределить,чтоотноситсякнему,ачто—нет.Обществодолжнобыть:

целостно всеэлементывнемедины;

³ Общество в широком и узком смыслеhttps://skysmart.ru/articles/obshestvoznanie/obshestvo-v-shirokom-i-uzkom-smysle02.11.2021

слова.URL:[датаоб ращения:

социально людитесносвязаныразнымивидамидеятельности;

стабильно егосостояниеустойчиво;

автономноисамодостаточно улюдейестьвсеусловия, чтобыразвиваться и удовлет ворять потребностибез помощи состороны;

способнорегулироватьсебя-

естьсистеманорм, которая отвечает застабильность жизнивнутриобщества.

Функцииобщества:

производственная:людипроизводятматериальныеблагаиуслуги;регулирующая: людисоздаютсистемуобщихправилинорм,чтобы

соблюдатьпорядок;

социальная: человекучится общаться, следовать социальным нормами воспроизводить свойрод;

культурная:традиции,духовныеикультурныеценностилюдипередаютизпоколен иявпоколение;

распределительная:продуктытрудалюдираспределяютмеждусобой. *Упр* ажнение «Соберикартину».

Цель:нагляднопродемонстрироватьобучающимсямодельустановленияправилвз аимодействиядляэффективноговыполнениягрупповойзадачи.

Задачи:составитьуучастниковпониманиеважностиколлективнойработы,принци поворганизациигруппылюдейдлярешенияобщейзадачи.

Времявыполнения:15минут.

Материалы:большаякартинка, распечатанная иразрезанная намножествоку сочко в.

Ходпроведения. Настолеразмещаютсяразрезанные кусочки картины, смешанные в случайном порядке. Педагог предлагаето бучающимся собрать картину, недетализируято, какимнужнокоординировать своидействия.

Послетогокаккартинасобрана, педагог предлагаетоб судитьто, какименногруппав ыполнялазадание:

Педагог:Выполнялализаданиевсягруппавцеломилиинициативувзялиотдельные личности?Почему?

Былиливгруппеаутсайдеры?Почему?

Былалигрупповаяработаскооперированнойислаженной илибылосоперничество?Почему?

Долго ли группа определялась с лидерами и остальными ролямивгруппеиликсборкеприступилисразу?Почему?

Помоглолибызаданию распределение ролейи координация деятельности?

Вобсуждениипедагогможетмодерироватьобсуждениетакимобразом, чтобывест игруппукосознанию необходимостигрупповогов заимодействия и установления егоправ илприрешении общей задачи.

Послетогокакобсуждениезавершится, необходимоподвестигруппуктому, чтореш ениегруппылюдейработать вгруппесогласноопределенным ролями правиламими тирует то, каклюдипришликконцепции общественного договора.

Педагог: «Людипервоначальносуществовалив «естественном состоянии», безкако йлибовнешней власти. Длятого что бы обеспечить защиту правкаждого нажизньи свободу, н
ародпередал часть своих прависвобод группелюдей, которые взамено бязаны были охраня
ть этиправа. Этим добровольным соглашением объясняется возникновение государстваи
власти. Народобязан подчинять сяправилам, агосударство будет за ботить ся освоих гражд
анахиобеспечивать их безопасность. Приэтом народможет влюбой моментизменить усло
вия договора.

С годами понятие государства и государственности расширялосьиуглублялось,приобретаяновые чертыи особенности. Современ номучеловекужизненноне обходимы приобщение кзнания могосударстве и праве, законн ости, правахи свободах личности, понимание сущности правовых учений, доктрин, выраб откау стойчивой ориентации назаконо послушное поведение.

Нашизанятиябудутнаправленынаопределениетого, ктожетакойгражданинсвоей страны, чтотакоего сударство. В течение наших занятий мысваминетолькополучим теоре тические знания поосновным направлениям правого просвещения граждан, но ипримени мполученные сведения в ходепрактических занятий.

Взаключениенашегозанятия, послетого, какмы свами поговорили

обобществе,правилах,государстве,предлагаюинамсвамиопределитыправила работынашейгруппы».

Упражнение«Заключениеконтракта».

Цель:установлениегрупповойдисциплинывовремязанятий,развитиеличнойигру пповойответственности.

Время:5минут.

Материал: школьнаядоска, листватмана.

Ходпроведения. Выработкаправилгруппыпроизводится спомощью мозговогошту рма, следует записаты в севыработанные правилана доске илилистеватмана:

- 1.Закон«Ноль-ноль» (опунктуальности).
- 2.Правилоподнятойруки:высказываютсяпоочереди,когдаодинговорит,остальны емолчаслушаюти,преждечемвзятьслово,поднимаютруку.
- 3. Безоценок: принимаются различные точки зрения, никтодруг другане оценивает, обсуждаем толькодействия: критика должнабыть конструктивной.
- 4. Конфиденциальность: то, чтопроисходитназанятии, остаетсямеждуучастникам и.
- 5.Правило«Стоп»:еслиобсуждениекакоготоличногоопытаучастниковстановитсянеприятным,тот,чейопытобсуждается,можетза крытьтему,сказав«Стоп».
- 6. Активность: чащевсеготе, ктопроявляютактивность назанятиях, приобретают по окончании курсабольше, чемте, ктобыл пассивенна занятиях.

Заключительныйинтерактив. Проведени

етематическогоанкетирования.

Анкетированиепроводитсянапервомзанятиисцельюопределенияуровнякомпете нтностиобучающихсяввопросах, накоторых сосредоточенаданная общеобразовательна япрограмма.

Обучающимсяпредлагаетсяписьменноответитьнатривопроса, тщательноподума внадответом:

1. Ктотакой законопослушный человек?

- 2. Какстать законопослушным человеком?
- 3. Можнолиназватьменязаконопослушнымчеловеком?

Послетогокакпедагогсобираетответыобучающихся, начинается групповое обсуж дение этих вопросов.

Напоследнемзанятииобучающимсяпредлагаетсявновьответитьнаэтивопросы, п ослечегообучающимсяраздаютихответыспервогозанятия. Обучающимся предлагается проанализироватьизменения ито, чемэтиизменения быливызваны.

Домашнеезадание.

Педагог: «Ребята! Наследующемзанятиимыбудемрассуждатьотом, ктотакойчело век? Иктотакойгражданин? Поэтомувкачествекороткогодомашнего задания предлагаюв ампоразмышлять: чемотличается человекот животного?».

ТЕМА2:ЧЕЛОВЕКИГРАЖДАНИН.За

дачизанятия:

уточнитьзначениепонятия «человек»;

сформироватьпредставленияоволевомконтролеповедениякакосновезаконопосл ушногоповедения;

объективироватьпредставления очеловек екакграждани несвоей страны. *Вво дноегрупповоев заимодействие*.

Работаначинаетсясобсуждениядомашнегозадания. Педагогнадоскевыписываето тветыребятнавопрос «Чемотличаетсячеловекотживотного?» Возможнаработавгруппа хспоследующимпредставлениемрезультатагрупповойработы. Ответыможноранжиров атьпозначимости, обсудить вгруппахизащитить теилииные ответы, предложить обсудить ьотдельные ответы.

Материалыдляпедагога:

Человек— этобиопсихосоциальное существо,которому характерныкак свойства,передающиеся по наследству,

обусловленныеприродой, такипоявившиеся врезультате социализации (жизнивоб ществе).

Особенности, характерные длячеловека:

Сознание. Человекпереживаетсобытиявнешнегомираителаорганизма, атакжедае тсебеотчетобэтих событиях, даетответную реакцию на этисобытия.

Мышление. Способность анализировать, размышлять, думать.

Речь.Способностькчленораздельнойречи.Дажеесличеловекнеможетговорить,о ниспользуетособыйязыкглухонемых,ноэтотожевербальноеобщение(тоестьприпомощислов).

Воля.Свойствосознаниячеловека, заключающееся вегоспособностисознательноу правлять своими эмоциями и поступками.

Целеполагание. Способность кпостанов кецелиистремление достичьожи даемого результата. Человек может предвидеть результаты своей деятельности, планироватьее.

Преобразования и изменения. Способность косознанной деятельности, преобраз ованию природы, общества и самого себя. Создание орудий труда и использование и хвс вое й деятельности.

Творчество. Толькочеловекспособенктворческой деятельности, ксозданию духо вных ценностей, культуры. Этоспособность отражать действительность нетолькос помощью слов, ноиспомощью других средств: музыки, красок, движения телавтанце и др.

Моделированиеповедения. Человекможетмоделироватьсвоеповедение, втечени едажеодногодняигратьнесколькосоциальных ролейвзависимостиот ситуации.

Нравственность. Толькочеловекусвойственноиметьиосознаватьотношениекмиру, дей ствительности, людямспозицийнравственности, добраизла. Особенноне обходимоотмет ить, чтоблагодаря сознанию, воле

ицелеполаганию человека общество способновырабатывать и поддерживать правила.

Начеловекаогромноевлияниеоказываетегоокружение(социум). Именновсоциум ечеловекформируетсякакличность.

Личность-особоекачествочеловека,приобретаемоеимвсоциокультурной

средевпроцессесовместнойдеятельностииобщения. Этосовокупность выработанных привычеки предпочтений, социокультурный опыти приобретенные знани психофизических особенностей Я, набор человека, определяющих повседневное поведение и связь собществом и природой.

Гражданин-

лицо, наделенное совокупностью правиобязанностей в соответствии с существующими за конамигосударства.

МЫ

понятия

При определении «гражданин» впервые сталкиваемсясопределениемправа. Юридическая литература определяет пр авокаксистемуобщеобязательных, формальноопределенных,принимаемых вустановленном порядкегарантированных государством п равилповедения, которые регулируютобщественные отношения. В человеческом социум еестьопределенныйнаборправил, которыйнеобходимособлюдать каждому.

Качества гражданина: патриотизм, чувство национальной гордости, нравственность, любовьк Родине, природе, близкимиродны м,активнаяжизненнаяпозиция,культураобщения.

Педагог: «Чемотличаетсяодинчеловекотдругого?». Ответыребятфиксируютсяна доске, стикерах. Возможна организация групповой работы.

Педагог: «Ребята,предлагаювампоразмышлятьнаоченьтруднуюиоченьважнуютему: Кт отакойгражданин, икакимикачествамиондолженобладать? Именноэтатемабудетцентра льнойвнашейсвамиработе». Ответыребятфиксируютсянадоске, стикерах. Возможнаорг анизациягрупповой

работы.

Упражнение«Я-гражданин».

Ходпроведения. Участникисидятвкругу. Ведущийпредлагаетучастникампередав атьмячикивысказатьсяпокругу,используяполученныезнаниянауроке,отвечаянавопро с:«Ясчитаюсебягражданином,потомучто...».

Домашнеезадание.

Педагог: «Ребята! Ha следующем будем занятии порассуждатьотом, какуюрольвжизничеловекаиобществаиграютправ ила?Подумайтеобэтомиоформитеответывформекраткогоэссе».

ТЕМАЗ:ПОРЯДОКИЗАКОН.ПРАВАЧЕЛОВЕКАИГРАЖДАНИНА.

Задачизанятия:

уточнить понимание различий междуразными видами социальных норм; опре делить основные праваи обязанностичеловека игражданина; сформировать понимание справедливостика кжизненной ценности. В водное групповое в заим одействие.

Педагогпредлагаетдетямозвучитьто, какуюрольвжизничеловекаиобществаигра ютправила. Ответызаписываются надоску. Вдискуссии педагогуследует болеевсего подд ерживать теответы, которые предполагают защиту правлюдей.

Педагог

предлагает детям ранжировать наиболее поддерживаемыеимиразличия. Итогиподлежатгрупповомуобсуждению.

Упражнение«Подчинениеинструкциям».

Цель: формирование внимательности участников группы, снятиепсихологическогонапряжения.

Время:10минут.

Материал:письменныепринадлежности, раздаточные материалы.

Ходпроведения. Педагогдаетинструкцию: «Умеетеливычеткоследоватьинструкц ии? Длятогочтобыпройтиэтоттест, увасесть триминуты, выполняйте задание смаксималь нойскоростью».

Педагограздаетлистыбумагисоследующимсодержанием:«Зд равствуйте!

- 1.Дотого, какчто-
- нибудьсделать, внимательновсёпрочитайте. 2. Напишитевашеимяв правомверхнемуглулиста.
- 3.Обведитеващеимя.
- 4.Влевомверхнемуглунарисуйтепятьмаленькихквадратов. 5.Вк аждомквадратепоставьтекрестик.
- 6. Напишитесвою фамилию в верхней частилиста.
- 7.Подвашимименемвправомверхнемуглунапишитеномерсвоеготелефона. Еслиу васегонет, напишитеномер100.
 - 8. Шепотомназовитеномер, которыйвынаписали.

- 9.Обведитеэтотномер.
- 10.Поставьтекрестиквлевомнижнемуглулиста.11.О
- бведитеэтотзнактреугольником.
- 12. Своимобычнымголосомсосчитайтевслухвобратномпорядкеот 10 до 1.13.3 аключитев прямоугольник слово «угол» в предложении 11.
- 14.Вверхнейчастилистапроделайтеостриемкарандашаилиручкитрималенькиед ырочки.
 - 15.Громкокрикните: «Япочтизакончил (закончила)!»

Педагог:«Теперь,когдавывсевнимательнопрочитали,выполнитетолькозадания1 ».

Обсуждение:

- 1) Показалосьлиэтоупражнениеваминтересным?
- 2) Чтобывымогливынестидлясебяизэтогоупражнения? Мат

ериалыдляпедагога.

Правила, или нормы, регулируют действия людей.

Поведение, соответствующее правилам, общество признает правомерными считает нормой. В обществедействует множество правил,

илисоциальных

норм. Этообщепризнанные правила, образцы поведения, стандарты деятельности, регулирующие отношения междулюдьми, общественнуюжизнь.

Некоторые социальные нормы являются формализованными, четкозафиксированнымивписьменномвиде. Этопредписания (зако ны).

Некоторыесоциальныенормыобеспечиваютсяобычаямиипривычкой, например, этикет—

установленный, сложившийся годами, порядок поведения людей вобществе. Действиеча стинорм продиктованоз дравым смысломи удобством. В древние времена соблюдение обычаев считалось обязательным.

Мораль—совокупностьособых, духовных правил, регламентирующих поведение человека, его отношение к другим людям, самому себе, атакже окружающей среде. «Золотое правило» морали: «Поступай поотношению к другомутак, кактых отелбы, чтобы поступали поотношению к тебе». Принци

пыморалилегливосновузаповедей-	-религиозно-нравственныхпредписаний,

авторитетных для верующих людей.

Педагог: «Какразличаютсяправачеловекаиправагражданина?». Ма териалыдляпедагога.

Правачеловека-

этонеотъемлемые, неразделимые, материальнообусловленные игарантированные госуд арствомвозможностиин дивида обладать и пользоваться конкретными благами: социальными, экономическими, политическими, гражданскими (личными) и культурными. Права человека

несвязаныспринадлежностьюккакому-либогосударству.

Права гражданина — это принятые и находящиеся под защитойсоответствующегогосударстваправа, связанные спринадлежно стьюкгосударству, тоестьсгражданством.

этоосновнойзаконгосударства,нормативныйакт,определяющийгосударственное устройство, регулирующий образование

представительных (законодательных) иисполнительных органоввл асти, устанавливающий принципыиз бирательной системы, фиксирующий праваи обязан ностиграждан.

ПонятиеКонституцииуходитсвоимикорнямикДревнемуРиму,таккактамКонсти туцией называлисьуказы императоров.Сегодня под

Конституцией понимают законили группузаконов, обладающих высше йюридической силой в пределах данногого сударства.

ДействиеКонституциираспространяетсянавсейтерриториигосударства.Всесопу тствующиедокументы, такиекакзаконыииные актыгосударственных органов, издаются наосновеивсоответствиисКонституцией.

Конституционные нормы – общеобязательные правила

поведения, определяемые экономическими, политическимии социальными возможностями общества, санкционированными иохраняемыми

государственнойвластью.ВсоответствиисКонституциейРоссийскойФеде рациикосновнымобязанностямотносятся:

соблюдениеКонституцииифедеральных законов; ув ажение прависвободдругих лиц;



богатствам;

заботао сохраненииисторическогоикультурногонаследия, бережное отношение кпамятникамистории, культуры, природы; уп

латаустановленных налоговис боров; воспитание и беспечение образования детей; забота оне трудоспос обных родителях;

защитаОтечества.

Педагог: «Чтотакоесправедливость? Неотьемлемые характеристики справедливостибеспристрастность, истинность, законность ичестность. Вправовомобществеправаисвоб
одычеловекапринадлежатемуютрождения. Государствообязанопризнавать, соблюдатьи
защищать праваисвободычеловека, даже самогомаленького. Равноправие—
этоког даправаисвободы предоставлены вравной меревсемикаждому. Праваисвободыче
ловека игражданина должны быть гарантированы судебной защитой. Всеэтоможно назват
ьсодержанием принципас праведливости, поддерживающим существование общества вравновесии. Организация Объединенных Нацийво Всеобщей декларации правчеловека (19
48г.) ив Декларации правребенка (1959г.) провозгласила, что дети, ввидуих физической иу
мственной незрелости, нуждаются вспециальной охранеизаботе, включая надлежащую п
равовую защиту, как до, таки послерождения. На ееосновебы ларазработа на ипринята Кон
венция оправах ребенка, утвержденная резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи ООН от
20 ноя бря 1989 года. Нашастрана подписала иратифицировала Конвенцию оправах ребенк
а, аэтоозначает, что детивна шейстране защищены Конвенцией
ООН оправах ребенка, ееположения обязательных соблюдению.

Какмыужезнаем,поступкомназываетсяосознанноедействие,актсвободнойволич еловека,которыйимреализован.Содержаниепоступкаопределяетсяморальностьюинра вственностьювповедении,различениемдобраизла.Этимонотличаетсяотдействия,ведьн екаждоедействиечеловекапредставляетсобойпоступок,атолькотакое,восновекоторого лежитсознательныйвыбор.

Согласноопределения Уголовногокодекса Российской Федерации, наказание

-этомерагосударственногопринуждения, назначаемая поприговорусуда.

Наказаниеприменяетсяклицу,признанномувиновнымвсовершениипреступления,изак лючаетсявлишенииилиограниченииправисвободэтоголица. Наказаниеприменяетсявц еляхвосстановлениясоциальнойсправедливости, атакжевцеляхисправления осужденно гоипредупреждения совершенияновых преступлений. Наказание зависит от вреда, причиняемого нарушением.

Следовательно, еслиучитывать, какой вредпринеслонарушение, можноуст ановить, справедливо линаказание.

Согласно Кодексу Российской Федерации об административных правонарушениях, административное наказание является установленной государствоммерой ответственностиза совершение административного правонарушения и применяется в це лях предупреждения совершения новых правонарушений каксамим правонарушителем, такидругимилицами.

Российскоезаконодательствоустанавливаетответственностьзасовершениеуголо вныхиадминистративныхнарушенийс 16лет (вотдельных случаях, засовершение особот яжких уголовные преступления—

с14лет.Ктакимвидампреступлениямотносят, например-

умышленноеубийство(статья105УголовногокодексаРоссийскойФедерации), похищен иеграждан(статья126УголовногокодексаРоссийскойФедерации), умышленноепричин ениетяжкоговредаздоровью (статья111УголовногокодексаРоссийскойФедерации), дру гиепреступления). Кнесовершеннолетним, совершившим преступления, могутбыть при менены принудительные мерывоспитательного воздействия либоим можетбыть назначе но наказание, априосвобождении от наказания судомонимогутбыть также помещены в специальное учебно-

воспитательноеучреждениезакрытоготипа. Ктомужекнесовершеннолетнимприменяю тсяневсевидынаказаний, установленные дляв зрослых. Так, например, кнесовершенноле тнимнеприменяется такое наказание какарест. Приназначении наказания, несовершенно летний возраст правонарушителя, егораская ниевсодея нном, атакже факт совершения пра вонарушения в первые, рассматривается в качестве обстоятельств, смягчающих в ину».

Педагог: «Почемувотношениинесовершеннолетних действуюттакие особенностинормправа?». Мате

риалыдляпедагога.

Назначение наказания зависит не только от объективного деяния, ноиотсубъективнойстороны—

вчастности, вины. Увинывыделяется двеосновные формы-умыселине осторожность.

Умысел-

когдачеловекжелаетилидопускаетнаступлениенеблагоприятныхпоследствийегодейст вий.

Неосторожность– когдачеловеклибонепредвидел, либопредполагализбежать неблагоприятных последствий. Преступления, совершаемые понеосторожности, обычно на казываются менеестрого, но оно ниостаются преступления ми. Нельзя считать преступления понеосторожности безвинны

мипроступками. Преступления предполагаютобщественную опасность, а обществуне об

ходимоминимизироватьущербегочленам.

Педагог:«Почемупреступленияпонеосторожноститакжеподлежатосуждению?». *Деловаяигра«Докладидискуссия»*.

Предварительный этап. Наданном этаперуководитель игры (преподаватель) опре деляеттематику занятия «Рольморалии закона», формирует игровые группы (количество

игровых групп в зависимости от численностиобучающихся—3—

5человек, неменее 3человек вгруппе). Группамдает сязадание от стаивать какуютоод нуточку зрения: например, однагруппаможет выступать заглавенством оральных норм, вторая—заприоритет законных норм, третья—за от сутствиелю бого принуждения.

Ходпроведения. Представлениегрупп («визитнаякарточка»: имяидевизгруппы). О пределениеочередностивыступления (жребий); определениеигровойгруппы, котораябу детвыполнять функции арбитража. Докладыгрупп, вопросы отгрупп-соперников, ответы на вопросы. Подведение итогов выполняется арбитрами покаждой группепоследующим позициям: оценка за «визитку»; оценка за доклад; оценка за вопросы; оценка за ответы; штрафыза некорректное поведение.

Послеигровойанализпроводитруководительигры (преподаватель). Основная цельэтапа—

сделатьвыводыотом, насколькодостигнутыцели, поставленные на этапеподготовкик за на информации и предства и у предства и у премени, отведенного на игруит. п.

Заключительный этап-

этоспособ«выгрузкиизигры» ееучастников. Какправило, вовсехигровых занятиях возни кают проблемные ситуации: невернопонятый вопрос, критические высказывания вадресг руппсоперниковит. п.

Дляпереходагруппыизформатаигрывформатстандартногозанятиярекомендуетс язавершитьигровоезанятиетакимиприемами: «пожеланиягруппам— соперникам», «комплиментсидящемурядомпоповодуегопрофессиональных качествит. п.

Домашнеезадание.

Педагог: «Моральные нормыв первые мыусваиваем всемье. Поэтомуя предлагаюва мпоговорить сродителями овашей семье, аименното, какиеценностиле жатвосновеее жиз недеятельности. Чтобы понять, чтоименноя вляется ценностью, можновы полнить следую щее упражнение:

Представьте, чтовынашлилампусджинном. Увас, потрадиции, естьтрижелания, но толькоте, которые касаются вашей семьи. Какиежелания вызагадали? Какаяценность стои тзаэтим желанием? Чтоих выполнение будет значить для вас? Отвечая на эти вопросы, выпридете кпониманию того, что для васценнов семье».

ТЕМА4:СЕМЬЯ.ЦЕННОСТИСЕМЬИ.За

дачизанятия:

уточнитьзнания осемье как социальноминституте, признак ахифункциях семьи, фа кторах и инструментах сплочения семьи и формирования семей ной и дентичности;

осуществитьрефлексиюианализсобственнойсемейнойситуациисцельюобнаруж енияиндивидуальногосвоеобразиякакфактораформированиясемейнойидентичности.

Вводноегрупповоевзаимодействие.

Педагог: «Теманашегозанятияпримечательнатем, чтозатрагиваетнассразу, както лькомыпоявляемсянасвет. Каквысчитаете, окакомсоциальноминститутемы будемговор ить? Правильно, осемье! Мыбудеммного обсуждать, чтожетакое семья, длячего онанужна, какиевещиважны для есплочения и укрепления, узнаем, каковвашвзгля дна этивещи. Но для начала проведемразминку».

Упражнение«Семейныйсловарь».

Обучающимсяпредлагаетсяразделитьсянакоманды(2—4взависимостиотколичестваобучающихся).

Подросткиприступаюткигре.Надоскенаписаныбуквы:Д,П,М,Н.Задачаобучающ ихся—

за3минутыпридуматьслова, которыесвязаныстемойсемьииначинаютсянаэтибуквы.

Возможные варианты: Дом, Дедушка, Доверие, Достаток,

Друзья,Пополнение,Поколение,Потомки,Первенец,Предки,Пас ынок,Мир,Молодожены,Материнство,Младенец,Надежность,Надежда,Нерушимость

Далеезадачаусложняется.Надоскепишутсяследующиебуквы:**К,Р,З,О.**Задачауча щихсяпрежняя—

за3минутыпридуматьслова, которыесвязаныстемойсемьииначинаютсянаэтибуквы.

Возможныеварианты: Кузен, Комфорт, Квартира, Капитал, Родители, Родственни ки, Рождение, Радость, Романтика, Родня, Забота, Замужество, Закон, Опека, Опора, Отец, Отношения

Далееподводитсяитогразминочнойигры, оцениваетсямногообразие определений, связанных спонятием семья.

Педагог: «Каквысчитаете, чтотакоесемья? Покакимпризнакамможнопонять, чтоп ереднами—семья, анепростогруппалюдей?»

Выслушиваются ответы подростков.

Материалыдляпедагога.

1) семьясостоитизкровныхродственников(например,матьидети)илиблизкихлюд ей(например,мужижена);

- 2) членысемьисовместноведутхозяйство, живутводномдомеиликвартире, объединяютсвоюзарплатуивместерасходуютее;
- 3) ониделятзаботыиобязанности, например, повоспитанию детей, несутвзаимную ответственность друга друга.

Семья-

этомалаясоциальнаягруппа,основаннаянабракеиликровномродстве,связаннаяличност нымиотношениями,общностьюбытаивзаимнойответственностью.Послезаключенияб ракаусупруговпоявляютсяпоотношениюдругкдругуопределенныеправаиобязанности .Обязанностимужаиженысостоятв том, чтобы строить семейные отношения на основе

взаимоуважения и взаимо помощи, заботиться облаго получии семьи и своих детей.

Педагог: «Всегдалиперечисленныепризнакиприсутствуют? Иногдалюдимогутне иметькровнойсвязи, общегохозяйства, поразномуподходить квопросураспределения бюджета, всилуразличных причиннеиметь д

етей.Будутлиэтилюдисчитатьсясемьей?» Упражнение«Чтотакоесемьядляменя»?

Педагог: «Возьмитеполистуиза 10 минутнапишите, чтотакоесемьяличнодлявас. К акиепризнакионаимеет? Чемонаособенна? Прижелании ответможно представить ввидер исунка!».

Поистечениивременизаслушивается2— 3выступления, озвучиваетсявыводобобщих признаках и отличиях в представлениях осем ьеуразных выступающих.

Групповаядискуссия.

Педагог: «Делаяпредыдущиеупражнения, мыосвежилисвою память и поднялина поверхность своизнания осемье. Теперь давайте обсудимследующий вопрос: Чтосемья как группаможет дать конкретномуе ечлену? Какиефункции она несет?».

Выслушиваются ответы подростков. Перечисленные далеефункции заранее записываются настикерах/карточках и впроцессе озвучивания крепятся надоску.

Материалыдляпедагога.

Функцияпродолжениярода(репродуктивная)-

этобиологическоепродолжениечеловеческогорода. Заложенный отприроды инстинктп

родапреобразуетсяучеловекавпотребностьиметьдетей, заботиться оних, воспитывать.

Хозяйственная функция обеспечивает многообразные

хозяйственныепотребностисобственнойсемьи. Каждаясемьяосущест вляетхозяйственнуюдеятельность, необходимую вповседневнойжизни: покупка продуктовиприготовлениепищи; уходзадетьми, больными ипрестарел ымичленами семьи; уборка иремонтжилища; содержаниев порядке одежды, обувии друг ихпредметовобиходаит. п.

Воспитательная функция-

важнейшаяфункциясемья, заключающаяся в духовном воспроизводствена селения. Пооб разному и очень меткому выражению философа Н.Я. Соловьева, «семья—воспитательная колыбельчеловека». Да, именночеловека навсехе говозрастных этапах, по тому чтов семьевос питываются и в зрослые, и дети.

Функциядуховногообщения-

духовноевзаимообогащение, обсуждение наиболеезначимых дляличноститем, проблем общественной жизни, общение вконтексте восприятия художественных произведений искусства.

Функция эмоциональной поддержкий принятия—

обеспечивает чувствобезопасности и принадлежност и кгруппе, эмоциональное взаимоп онимание и сочувствие.

Рекреативная (восстановительная) функция связана с

отдыхом, организацией досуга, заботой оздоровье иблагополуч и ичленов семьи. Функция организации досуга и меет своей целью восстанов ление и поддержание здоровья, удовлетворение различных духовных потребностей.

Фелицитивнаяфункцияозначаетсозданиеусловийдлясчастьякаждогочленасем ьиидругиефункции.

Педагог: «Каквысчитаете, какиефункцииявляются приоритетными? Аргументиру йтесвою позицию».

Дискуссия«Традициииценности»

Педагог: «Каквысчитаете, чтообъединяетсемью? Чтоделаетееболее крепкой, сплоченной? Чтопорождает в насощущение «этоименномоясемья»? Ответнаво прос «спрятан» в данном ребусе».

Педагог: «Многиевзрослые, вспоминая детство, рассказываютименноотрадициях, принятых вих семье. Этивоспоминания остаются впамятичеловека навсюжизнь, и, обзаве дясь своей семьей, повзрослевшие детипереносят в свой дом традиции, принятые вродительском доме, и создают собственные.

Вкаждойсемьеестьтрадиции. Основноеихназначение— подсказыватьнам, каквестисебявтойилиинойситуации, создаватьощущениестабильнос ти, упорядочиватьнашужизнь, втожевремя делатьее особенной, неповторимой. Традици и— этонеписанные законы семьи. Традициимогут «строить» нашужизнь буквально покирпич ику: назавтракне пременное димкашу, напраздничный столобя зательного товим фирменн оеблюдопосемей номурецепту, квартируубираем посубботам, отпуск проводимналюби момкурорте, адруг друганазываем необычными прозвищами, понятными толькочленам семьи.

Семейныетрадиции-

принятыевсемьенормы, манерыповедения, обычаиивзгляды, которые передаются из поколения в поколение. Семейные традиции сближают в сехродных, делают семью крепкой ид ружной».

Упражнение«Традициисемьи.Семейныеценности».

Педагог: «Какиетрадицииесть ввашей семье? Благодаря чемуваша семья неповтори ма?Запишите ответналист».

Далее заслушиваются несколько выступлений, делается выводобуникальностикаждого «наборатрадиций».

Педагог: «Аещедлясемьиважнысемейныеценности, то, чтоявляется длякаждогочленасемьиисторической памятью, частичкой душиушедшегостаршего пок оления».

Семейнаяценность-

этото, чтоотличаетоднусемью отдругой, служит достоянием для потомков, предметом го рдостии уважения к старшим поколениям. Семейные ценностинужно воспитывать именн осраннего возраста черезрассказы опрошлом семьи, ее истории, отраженной изапечатлен ной в бережнох ранимом семейном архиве.

Подведениеитогов, рефлексия.

Педагог: «Мирсемьинеобычайномногогранен, ивнашихруках— создаватьсемью, вкоторойбудеткомфортно, уютно, будетцарить взаимоуважение, приня тие. Дляэтоговажноприслушиваться к себе, осознавать, какая мотивация намидвижет, как иеценностиле жатвосновенашегов згляданамирина семью. Поделитесь, пожалуйста, сво имивпечатлениями».

Чтобыловажнымнасегодняшнемзанятии?Чт озапомнилось?

Какиемысли, чувстваваспосетили?

Вчемназанятиивыиспытывалитрудности? Какиевы

водыиззанятияможносделатьдлясебя? Домашнееза

дание.

Педагог: «Каквысчитаете, чтообщегоу домаишколы? Поразмышляй теобэтом, имы обсудимвашимыслинаследующем занятии».

ТЕМА5:ШКОЛА.ПРАВАИОБЯЗАННОСТИУЧЕНИКА.Зад

ачизанятия:

оказатьсодействиеформированиючувствапринадлежностикшкольнойсреде; определитьосновныеправаиобязанностиобучающегося; способствовать развитию умений мирного разрешения конфликтоввобразовательнойсреде.

Вводноегрупповоевзаимодействие.

Педагогпредлагаетдетямозвучитьто, чемшколапохожанадом. Ответызаписываю тсянадоску. Вдискуссии педагогуследуетболеевсего поддерживать теответы, которые предполагают включенность обучающих сявсоциальную группу (семья икласс), функции во спитания изаботы одетях. Педагог предлагает детямранжировать наиболее поддерживае мые ими сходствашколь и дома. Итог и подлежат групповом у обсуждению.

Педагог: «Помимосемьикаждыйизвасвключенвоченьважнуюсоциальнуюгрупп у— школьныйколлектив. Иеслистрадициямииправиламисемьимыразобралисьнапредыду щемзанятии, тооправахиобязанностяхиправилахповедения обучающих сямы поговори мсегодня».

Материалыдляпедагога.

Правогражданинанаобразование, закрепленноевстатье 43 Конституции Российск ой Федерации, является универсальным. В Российской Федерации гарантируется получе ние образования на государственном языке Российской Федерации, атакжевы борязыка об учения и воспитания в пределах возможностей, предоставляемых системой образования. Получение образования в Российской Федерации в ляется обязательным!

Каждыйобучающийся образовательной организации имеет соответствующие **пра ваиобязанности**, что закрепленов Уставе организации. Чащев сегов Уставе закреплены с ледующие права обучающих ся:

правоназащитучестиидостоинства, неприкосновенностиличности;

правонаобъективную оценкувсоответствии сознаниями, умениями инавыками;

правообучающихсяприниматьучастиевуправленииобразовательнойорганизацие йчерезвыборныеорганы(например, черезучастиев Советешколы).

ТакжеобучающиесядолжнысоблюдатьПравиладляобучающихся,которыеразраб отанывкаждойобразовательнойорганизации

Дискуссия«Обязанностиизапреты».

Вопрос к обучающимся: «Как вы считаете, что обязаны делать

всеобучающиесяшколы? Чтоможноделать вшколе, чтоприветствуется всеми, ачтобудетнарушать правадругих детейи/илиможет быть небезопасно?» Возможные варианты:

Обучающиеся обязаны подчиняться требованиям педагогов; обязанызаботитьсяомладших;обязанысоблюдатьправилагигие ны,иметьаккуратныйвид;обязаныподдерживатьчистотувклассах,вдругихпомещениях ;обязаныбережноотноситьсякимуществуобразовательногоучреждения.

Обучающимсязапрещаетсясовершатьопределенныедействия. Например, запрещ аетсяприносить, передаватьилиупотреблятьвшколеспиртныенапитки, токсические, нар котические вещества, табачные изделия, оружие; использоватьлюбые средства, которые могутпривестик взрывами возгораниям; применять физическую силудлявыя снения отно шений; применять психическое насилие, заниматься вымогательством, сквернословить, атакже пропускать учебные занятия вобразовательной организации безуважительной причины.

Школа-

этоцелыймир, своеобразнаямодельсоциума, гдесобралисьнесколькосотендетейинеско лькодесятковучителей. Всеэтилюдиочень разные похарактеру, темпераменту, возрасту, воспитанию, общественномуположению. Каждыйизнихимеетсвоемировоззрение, всоо тветствиискоторым поступаетикотороего товотстаивать совсем возможныму порством. Этилюдинах одятсяря домдруг сдругом по4—

8часоввдень,постояннообщаясьмеждусобой.Одниуспешновзаимодействуют,другиев ступаютвконфронтацию.

Зачастуюдлярешениясамых сложных вопросов, разобрать сяскоторыми двумлица мсамостоятельноника кневозможно, приглашает сятреть ясторона, нейтральное лицо—медиатор (отлат. Mediatio—посредничество). Медиатор ненавязывает своемнение, неподталкивает ккакому-либорешению. Онмодерирует беседу, тоесть простодержит конфликтующие стороны во пределенных границах, непозволяя и москор блять друг друга, переходить наличности, ух одить в сторонуюто б суждения спорного в опросаили ущемлять интересы кого-либои зучастников. Суть процессаме диации в том, что спорщики сами должны прийтикоп тимальном урешению, которое в равной степени устроит

обестороны, котороебудетпонятновсемучастникам, адоговоренностибудут иминеукоснительнособлюдаться. Ивэтомнебудетника коговнутреннего конфликта, пот омучторешение спорщики выработалисами, онипонимаюте гоотидо, согласные госутью. Поэтомучастослужбумедиации вшколеназываютслужбой примирения. Цельмедиации заключается в поискевых одаиситуации, а нев поискевиноватых.

Упражнение«Разрешаемшкольныеконфликты».

Припроведенииупражнениявозможнопривлечениепедагога-психолога.

Входеупражненияпроисходитразборучебногослучаясиспользованиемсхемы анализа конфликта, в которой показаны структура конфликтаиеговозможноеразвитие. Этопозволяетребятамприйтиквыводу, чт оотсутствиедействийпоурегулированию конфликта увеличиваетинтенсивность конфликта, приводит к увеличению числаучастников конфликта и росту

«ценыегоурегулирования».Сцельюанализаконфликтавыбираетсяслучай,тип ичныйдляшколы,содержаниекоторогопонятнодляребят.

Педагогзачитываетпримерслучая «Пирожок»: «Напеременепятиклассницакуп илапирожок, вышлаизстоловой иелаего, стоявкоридореукабинета, гдебудетпроходить с ледующий урок. Мимопробегалшестиклассник, онзаделдевочку, онауронила пирожокна апол. Девочка заплакала и обратилась запомощью к дежурному учителю».

Педагогзадаетвопросыребятам, итогиобсуждения фиксирует надоске. Вопросы:

- 1. Ктоучаствуетвконфликте?
- 2. Назовитестороны конфликта? 3.

Ктоурегулируетконфликт?

- 4. Какмогутразвиваться события?
- 5.Вкакомслучаедевочкапозвонитродителям?6.Ч

тобудетделатьмамадевочки?

- 7. Вчемпроблемадевочки?
- 8. В чемпроблема шестиклассника?

9. Какпрояснитьинтересысторон? Итакдалее.

Выводы по итогам упражнения: конфликт легко урегулировать, еслииспользовать своевременные вопросы, проясняющ

иеинтересысторонконфликта. Отсутствиеусловийдляурегулированияконфликтаегосто ронамиприводитктому, чтокаждаяизсторонобращается запомощью кгруппеподдержки иконфликтразрастается дальше. Дляурегулирования конфликтане обходимопрояснить с утьпроблемы, интересы участникови создать условия, чтобы конфликтующие стороны смоглидоговориться.

Домашнеезадание.

Педагог: «Ребята! Наследующемзанятиимыпродолжимтемуконфликтовинаучим сяэффективновыстраиватьобщение. Каквыдумаете, почемувшкольнойжизнинекоторы елюдиумеютдоговариватьсядругсдругом, авнекоторых случаях преодолеть разногласия неполучается?».

ТЕМА6:ЭФФЕКТИВНАЯКОММУНИКАЦИЯ.3

адачизанятия:

уточнить знания о конфликтах, причинах их возникновения, путяхразрешения, приемах эффективной коммуникации;

способствовать формированию умений эффективного поведениявконфликтных ситуациях.

Припроведениизанятия возможно привлечение педагога-

психолога. Вводноегрупповоевзаимодействие.

Педагог: «Сегодняшняятемазатрагиваетабсолютновсехивезде:маленькихивзрос лых,дома,вшколеинаработе!То,чтомыбудемобсуждать,может возникнутьвлюбоймомент,кактольковситуацииокажутсядвоеилиболеелюдей.Каквыс читаете,очемречь?Верно,оконфликте!Ноговоритьмыбудемнетолькоосамомконфликт е,ноиотом,каквыйтиизнегонаиболееэффективнымпутем.Адляначаланемногоразомне мся».

Упражнение«Матрицаконфликта».

Педагог: «Япредлагаювамразделитьсянакоманды (по2—4 человека взависимостиотколичестваюбучающихся), азатемдатьсвоей команденазвание». Раздел ившись и придумавназвание, подростки приступают кигре. Задача—за 3 минуты найтивсе слованатему «конфликт».

ЖПЕРЕМИРИЕДФЭБКИБДЪГЖЕЙСУРОППОНЕНТЗПВЕМЪГ ЙПДДОЖОАНПАВОБЛИЕИРЖТРДЗГНРАКУЛЕИОЙЦСДГЛЗ ЦАНММНЕНИЕООЗНИЧИЖЕНЩПГАВЛЕЗСОБЕСЕДНИКПЕ СГЛОБЩЕНИЕСТОЛКНОВЕНИЕ

Слова:перемирие,компромисс,столкновение,оппонент,спор,диалог,общение,мн ение,собеседник,уважение.Приобъявленииподросткамирезультатовможноввестисоре вновательныйкомпонент.

Педагог: «Каквысчитаете, конфликт— этоплохоилихорошо? Давайтепредставим, чтобылобы, еслибывмирев другисчезливсек онфликты. Какимбылбыэтотмир?».

Итогдискуссии:да,возможно,людименьшебыпереживали,нонебылобыпрогресса :вразвитииобщества,внауке,наконкретнойработе,вотношениях(мыбынепонимали,что что-

тоидетнетак, неполучалибы «обратнойсвязи» отдругогочеловека). Такимобразом, опасе нможетбыть несамконфликт, анеэффективный путьегоразрешения.

Педагог: «Конфликт— этопротиворечие, столкновение противоположных взглядов, интересов, точек зрения, по

ведения. Ребята, обратитеськ своему опыту ивспомните, каклюдивых одятизконфликта?»

Подросткивысказываются, педагогвыписываетответынадоску.

Материалыдляпедагога.П

утивыходаизконфликта:

соперничество(конкуренция)(стремлениедобиваться своеголюбой ценой); избега ние (отсутствиежелания сотрудничать; человек ведет себятак, чтобы нивкоем случае недопустить конфликта); приспособление (по

дчинениетребованиямдругого);

компромисс(готовностьпоступитьсясвоимиинтересамиичастичноучестьинтересыдругого);

сотрудничество(поискрешения, учитывающегоинтересыобеихсторон). Педагог:

«Как вы считаете, какой путь наиболее эффективен?

Какой — наименее? Почему? Нельзя обозначить какой-либо один путькакбезусловноправильный илибезусловнопеправильный. Всезависитотси туации, поэтомунеобходимоучиться анализировать этиситуации иразвивать гибкость в ыборепути».

Дискуссия«Формулаконфликта».

Педагог: «Предлагаетсяобсудитьприведенную «Формулаконфликта»: <u>Ко</u> <u>нфликт=Конфликтнаяситуация+Повод</u>

Этоозначает, чтооднаитажеситуацияможетбыты конфликтной, инет. Всезависит оттого, какучастники конфликтае евоспринимают.

Вопроскобучающимся:«Можетеливыпривестипримерситуации,котораяможетка кстатьконфликтной,такинет?»

Примерыподлежатобсуждению. Упражен

ение«Причиныконфликтов».

Обучающимсяпредлагаетсяобъединитьсявгруппыпо4—

5человек.Задачакаждойгруппы-

обсудить, чтоименноприводитлюдейкконфликту, ивыписать налисток своимыели.

Кконфликтуприводит:

неумениевыслушатьсобеседника,полностьюузнатьеготочкузрения(почемуонсч итаетименнотак?);

неумение донести свою точку зрения, использование обвинений, какследствие–агрессия;

эгоцентризм, уверенность в своей правоте, нежелание взглянуть на ситуацию глазами собеседника, не учет права собеседника на собственноем не ни е и собственный взгляднамир.

Упражнение«Мывсеразные,иэточудесно».

Настолерассыпаетсягорстьфисташексрасчетом1шт.на1ученика. Каждомупредл агаетсявзятьоднуиза2минутытщательноееизучить, запомнитьрельеф, особенностистро енияипр. Далеефисташки собираются исмешиваются, послеэтогоученикам предлагается найтисвою. Какправило, сэтой задачей в себыстросправляются.

Педагог: «Ребята, ответь тенавопросы:

- 1. Каквысчитаете, длячегобылоэтоупражнение? (вариантыответов: чтобыпроявит ьвнимательность, изучить своеобразие ипр.);
- 2. Какойвыводможносделать, еслиперенестианалогиюналюдей? (вариантыответо в:мывсеразные, имеемсвоиотличительные особенности, которыенехарактеризуютнаск ак «хороших» или «плохих», «правых» или «виноватых». Это—индивидуальное свое образие, которое проявляется вовнешности, поведении, мнении, образемира, отношении квещами ситуациям. Каждый человекимеет правона индивидуальность.
 - 3. Какие вы можете привести приемы эффективного разрешенияконфликтов?».

Ответынапоследнийвопросвыписываютсянадоску. При мерыответов:

Внимательнослушатьдругогоиегомнение;

Действоватьвобщихинтересах(другойчеловектожеимеетправонасвоемнение,пр авоотстаиватьсвоиинтересы);

Попробовать посмотреть наконфликт состороны, поставить себя наместодругого; Избегать обобщений, обвинений и оскорблений (необходимо обсуждать конкретнуюситуацию, ане «Вечноты...»);

Небить «побольному» (неговорить провнешность, физические недостатки, родите лейидр.);

Недавитьсвоиммнениемнадругого;

Выбрать время и место для спокойного обсуждения проблемы(есличувствуешь, что «закипаешь» – берипаузу («таймаут»), покасильная эмоциянеослабнет);

Пользоватьсяописанием, недаватьоценку (вместо: «Ты— сплетница», сказать: «Тырассказаладругимто, чтояпросиладержать всекрете»);

Говоритьосвоих чувствах (использовать «Я-высказывания»). Например, «ярасстроилась, когдаузнала, чтоменя непредупредилиосмене наших совместных планов »;

Подытоживатьспор, заканчиватьегосоглашением. Уп

ражнение«Разрешиситуациюэффективно».

Подросткиформируют4команды, каждойизкоторойдостается кей ссконфликтной ситуацией. Задача—

выйтиизконфликта,используяупомянутыеранееприемы. Отгруппывыбираетсявыступа ющий, которыйпоэтапноописывает, какегогруппапредлагаетвыйтиизконфликта, какие приемыиспользует.

Примерные конфликтные ситуации:

- 1. «Тыживешьвкомнатесбратом/сестрой.Вкакойтомоменттыначинаешьзамечать, чтоон/онабереттвоивещибезразрешения. Тебяэторазд ражает, итывнужный моментне всегдаможешь найтивещинасвоих местах. Каквый тиизс итуации?»
- 2.«Наканикулахтыхочешьсидетьв«ТікТок»иливестисвойканална YouTube. Роди телинеразрешаютэтогоделать. Тызлишься и обижае шьсянаних. Каквыйтии зэтой ситуац ии?»
- 3.«Высдругом/подругойидетегулять.Он/онахочетпойтисмотретьфильмвкино,ат ы—нановыйинтересныйквест.Каквамдоговоритьсяопроведениисвободноговремени?»
 - 4. «Тытеснообщаешьсясдругом/подругойизкласса. Вкакой-томомент

он/онаначинаетобщатьсяещесоднимчеловекомизкласса. Тырасстроен(-а) ичувствуешьсебялишним(-

ей),отэтоговычастоссоритесь. Каквамналадитьотношения?»

Подведениеитогов, рефлексия.

Педагог:«Конфликты-

неотъемлемая часть нашей жизнии общения, поскольку людии меютразныем нения, взгля дынавещи, характерыи опыт. Новажно помнить, что изконфликтаможно найтивыход. В эт омпомогут приемы, которыемы сначала обсудили, а потом применили назанятии.

Умениеграмотноразрешатьконфликтыдаетнаммножествопреимуществ:комфор тныевзаимоотношениявсемье,школе,успехвлюбойдеятельности,продвижениепокарь ернойлестнице. Крометого, способность умеловых одить из конфликта позволитне допус тить противоправных поступков, поскольку агрессия, ненависть другк другу ижелание пр ичинить вредневозникнут. Это навык, который сделает безопасней нетолькожизньконкр етногочеловека, ноисделает окружающий мирболеет олерантным, гуманным, терпимым

.

Поделитесь, пожалуйста, своимивпечатлениями: Ч

тобыловажнымнасегодняшнемзанятии?

Чтозапомнилось?

Какиемысли, чувстваваспосетили?

Вчемназанятиивыиспытывалитрудности?

Какиевыводыиззанятияможносделатьдлясебя?». Дом

ашнеезадание.

Педагог: «Используязнания оконфликтахи эффективном общении, полученные вх одезанятия, вспомните ситуациии зсвоейжизни, вкоторых вамудавалось выйтии зконфли ктной ситуации в позитивном ключе. Каквам этоудалось?».

ТЕМА7:БЕЗОПАСНОСТЬДЕТСТВА:ВЗОНЕОСОБОГОВНИМАНИЯ.Зад

ачизанятия:

объективировать в сознании обучающих сяпонимание угроз, сопутствующих

жизнииразвитию современного подростка;

сформироватьосновыкритичногоотношенияксобытиям, способствующим вовлеч ению подростков вразличные видынегативной социальной активности;

оказатьсодействиеформированиюздоровогоибезопасногообразажизниобучающ ихся.

Вводноегрупповоевзаимодействие

Привычкичеловека-

этомногократноповторяющийсяряддействийнапротяжениидлительноговремени, дохо дящих доуровня автоматизма, безкоторых человекуженеможетобойтись.

Педагог: «Какиевызнаетехорошиепривычки? Существуютхорошиепривычки (чи ститьзубы, умыватьсякаждоеутро, здороваться совсеми, делатьзарядкуит.д.). Развивая полезные привычки, можносущественно улучшить качествожизни, поправить или просто поддержать собственноез доровье, стать наступень вышена путисаморазвития, улучшить общее состояние организмавцелом».

Вопроскобучающимся:«Какиерискииопасностимогутокружатьнасвшколе?вбыт у?наулице?»

Материалыдляпедагога.

Педагогобсуждаетсподросткамитравмы, которые возможнополучить дома, вшкол е, или спортивном зале, водворевовремя прогулкиит. п., особенное слиэтитравмы связаны сбеспечностью и/илишалостями других обучающихся:

паденияслестницы,подоконников,парт,соснарядовнаурокахфизкультуры,атакж евследствие«подножек»;

раненияколющимиирежущимипредметамивследствиенеосторожногоприменен ияилибаловства(остроотточенныекарандаши,циркули,кнопки,угольники,ножницы);

ожогиотраскаленнойплитыилигорячегоутюга, откислотищелочей; повреждения электрическим током от неисправных электроприборов илиобнаженных проводов;

рискистатьжертвойпреступлений.

Крискамможноотнестинетолькорискидляфизическогоздоровья, ноите, которыемогутпривестикнежелательнымпоследствиямдляжизнииличностногор азвития. Многиезабывают, чтосущественным рискомявляется наличие вредных привыче кипагубных пристрастий.

Вредныепривычки-

термин, характеризующий такой образжизни, поведение, прикотором человеко сознанно наноситвредсвоемуз доровью.

Квреднымпривычкамможноотнести:леньипассивность,привычкуестьпередтеле визором,постоянныеопоздания,любовьксладостям,откладываниевсехважныхделнапо следниймоментили«назавтра»,привычкуоставлятьпослесебябеспорядок,неправильно епитание,переедание,едунаночь,несоблюдениережимадня,недосыпание,малоподвиж ныйобразжизни,многочасовоесидениезакомпьютером,игроманию,шопоголизм,привы чкусутулиться,нецензурнуюлексику,привычкудолгоразговариватьпотелефонунеподе лу,привычкусплетничатьимногиедругие.

Пагубныепристрастия-

этодействия, наносящие серьезный инеобратимый вредздоровью: курение, употребление алкоголя, наркотиков, токсических веществ. Важно, что употребление

психоактивных веществ пагубно

сказываетсянафизическомипсихическомздоровье, атакженасоциальных связ ях. Людиочень часто совершают преступления и правонарушения и мень но подвоздействие мпсихоактивных веществ.

Вслучаях пагубного пристрастия (склонность, влечение, приводящее кгибели) при нятоговоритьоболезниили возникновении патологической зависимости.

Здоровыйобразжизни-

образжизничеловека, помогающий сохранить здоровье иснизить риск путемконтроляна дповедением. Лица, ведущие здоровый образжизни, намногореже подвергаются воздейс твию факторов, способствующих появлению вредных (пагубных) привычек и пристрастий.

Косновамздоровогообразажизниотносят:

правильноепитание,предполагающее

обогащение

рационавитаминизирован

нымипродуктами;

соблюдениережимадняисна,полноценный восьмичасовой ночной отдых; занятия спортом;

исключение частого появления стрессовых ситуаций или пересмотрсвое гоотношен иякним.

Профилактикавредных привычеки пагубных пристрастий будет эффективнее, если человекок ружает себя друзьями, поддерживающимиеготочку зрения относительно здоро вогообразажизни. Влияние социального окружения человека достаточно сильное и очен ьважное вжизни. В большинстве ситуаций появление вредных привычекстановится следс твием того, что человеку именно друзья предложили попробовать сигарету, спиртное ит. п. Продолжение общения втаком кругевлечет за собой принятиене гативных установоки формирование шаблона поведения, одобряемого в этой группе.

Влияниенегативногосоциальногоокружениячастопроисходитвследствиеманип улированиячеловеком. Манипуляция—
подачачеловекуискаженной, необъективнойинформации, направленнойнадостижение собственных целейманипулятора, которые не совпадают или противоречат

интересамманипулируемого. Будучиобъектамиманипуляции, челов екможетбыть вовлечение тольков пагубные пристрастия, но ивпротивозаконные действи я.

Поэтомуумениеговорить«НЕТ»внешнимпопыткамманипуляциисоставляетядро компетенцийзаконопослушногогражданина.

Манипуляцииизвневнастоящеевремя—
распространеннаяпроблема. Детиимолодежь, какправило, болееуязвимы длямани пуляц
ийвсилунедостатка
жизненногоопыта, атакжевсилуестественной для подросткового возраста потребностиво
добрении группой сверстников и принадлежности к ней.

Манипуляциясознаниемиповедениемподростковпроисходит,втомчисле,при помощи распространения непроверенной, недостоверной «фейковой»информации.В интернете много фейковойинформации,направленнойнавовлечениенесовершеннолетнихв совершение противозаконных,противоправных действий, подталкивающей кучастию вразлич

ногороданесанкционированных мероприятиях. Схемадействия деструктивных групппр
оста:

вброснедостоверной, часто «шокирующей» информации, далеенагнетаниенегатива путемдобавления новостей, подтверждающих фейковую информацию, поиск «виновны х» вслучившемся и, какитог, призывкактивным действиям (участиевмитингах, демонстрациях, акциях протеста).

Фейкимогутбытьнесколькихвидов.

Частичныйфейк-

бессодержательная «желтая новость»: невсегдафактически неверны, но, по сути, подменяют новостную повестку и картину дня для массового пользователя.

Фальшивка, дезинформация – абсолютно ложное сообщение.

Дажеразоблаченный фейкилиочевидная фальшив камогуттиражир оваться в интернетенесколькод ней и бурнооб суждаться в социальных сетях.

Вбросынаосновереальных фактов— добавление сфальсифицированных деталей, обстоятельств, выводовкреальным новостным поводам. Какправило, производится для пропагандые воих идей изапуска бурного обсуждения, вихосновележитэм оциональное давление.

СогласноКонвенцииоправахребенка, детиимеютправонасвободумысли, имеютп равосвободновыражать своемнение. Однакоэтоне должнооправдывать распространени еложной, опасной информации. Также, согласно Конвенции, любой имеет правов стречат ься и объединять сяв группы, имеют правонасвободумирных собраний, еслиэтоне наруша етго сударственную безопасность и общественный порядок. Участиев не санкционирован ном публичном мероприятии—

этоправонарушение.Принимаярешениеобучастиивподобныхмероприятиях,нужнопо мнить,чтонесовершеннолетниеподлежатответственностинаравнеспрочимиучастника миправонарушения.Книмприменяетсянаказаниевадминистративном иуголовномпорядке.

Совершениенесовершеннолетнимпротивоправных действий, втомчислеучастие внесанкционированных мероприятиях, повлечет за собой привлечение ихродителей куст ановленной закономот ветственности.

Вопроскобучающимся:«Почемузапроступкидетейотвечаютихродители?»Участи евмитингахидемонстрацияхможетноситьпозитивныйхарактер.

Ежегодно проходит множество публичных мероприятий, направленных наподдержкубольныхлюдей, тех, ктонуждается в нашей помощии защите. Сегоднягражд анская позиция (втомчиследетей и подростков) может быть реализована черезучастие в де ятельностивоенно-патриотических, национально-культурных, спортивных общественных организаций, черезволонтерство.

Разногородаманипуляцииивнешниевоздействиямогутпривестинетолькоксовер шениюпротивоправных поступков несовершеннолетними; ксожалению нередко они

являются потерпевшими от совершенных в отношениинихпреступлений.

Зачастуючеловекможетизбежатьнегативных последствий, еслинебудет поощрять

в себе беспечность – отсутствие усилий на

предотвращениенеприятностей, свойство, когдачеловекневоспринимаети нефиксируетпризнаков возможных неприятностей. Беспечность может стать причиной несчастного случая. В целях избежания несчастных случаев и правонарушений необходим обыть в нимательным, не нарушать дисциплину, соблюдать правилабезопасности, уметь и збегать травмоопасных ситуаций.

Правила— этонепростоформаконтролясостороныв зрослых, каксчитают многиедетии подростки. Очень часто соблюдение простейших правилбезопасности поможет вам сохранить своюж изнь, здоровье, имущество.

Педагог: «Чтобынестатьжертвойпреступления, недатьсебявобиду, следуетсоблю датьпростые ипонятные правила, окоторых следует помнить».

ПРАВИЛА«ЧЕТЫРЕХ«НЕ».

- 1. Неразговаривайснезнакомымилюдьми, невпускайих в дом, чтобы онитебениго во рилиини обещали.
 - 2. Незаходиснезнакомымилюдьмивлифтиливподъезд.
 - 3. Никогданесадисьвмашинуклюдям, которыхтынезнаешь.
- 4. Незадерживайсянаулицепослешколы, негуляйпоулицамснаступлениемтемноты.

БУДЬБДИТЕЛЕН.

Еслитебепредложилисниматьсявкино, участвовать вконкурсекрасоты

илипоступитьвспортивнуюсекцию,помни,чтонаулицеиливодворетакие предложениянеделаются.Втомслучае,еслиэтопредлагаютвшколеиливспортивнойсек ции,гдетызанимаешься,спокойноспроси,когдаикудаможноподойтивместесродителям и.Есличеловекнеотстаетоттебя,сообщиобэтомучителю,тренеру.Можноподойтиклюб омудомуисделатьвид,чтоэтотвойдом.Можномахнутьрукой,глядявокно,какбудтотыви дишьвокнеродственников,илинайтиводворезнакомыхипопроситьунихзащиты.

УМЕЙСКАЗАТЬ«НЕТ».

Дажееслинезнакомецссылаетсянато, чтознаеттвоих родителей или родственников , ипроситте бяпройтисним впарк, помочь поднестисум куили показать собачку, решительн оговори «нет»! Вслучае, еслиуте бяесть возможность, свяжись сродителями потелефону, расскажии мобовсем.

Небериувзрослыхникакуюеду, сладостиилифрукты. Этоможетпривестикнеприят ностям. Например, продуктымогутбыть недоброкачественными, тыможешь заболеть или отравиться!

Невступайвразговорыснезнакомымилюдьми. Проявитвердость, спокойноиувере нноуйдявсторону. Помни, чтоиног дапреступникможетиметь «доброелицо», аразныехит ростионприменяет, чтобыпоймать тебявловушку.

ТВОИБЛИЗКИЕ-ТВОЯЗАЩИТА.

Всегдапредупреждайродныхотом, кудаидешь, ипросиих встретить тебяв вечернее время суток. Обовсем случившемся, своих подозрениях истранном поведении незнакомы хлюдей немедленнорассказывай родителям или старшим родственникам. Помни, чтооттв оей внимательности, умения себявести зависиттвоя безопасность.

Работавгруппах.

Педагогформируетгруппы(5групп),которыевыполняютпроектыбезопасности: правилабезопасностинаулице;прав илабезопасностинаприроде; правилабезопасностинадорогеивтранспорте;

правилабезопасностивподъездахивлифтах;

правилабезопасностидома.

Проектымогутиметьразличныеформы:презентации,рисованныеплакаты,самоде льныеброшюры,схематичныерисунки,инсценировкиит.д.

Упражнение«Контрманипуляция».

Припроведенииупражнениявозможнопривлечениепедагога-психолога. Цель:

отработка приемов аргументации собственной позиции, противодействияманипулятору.

Время:20минут.

Ходпроведения. Педагогпредлагаетучастникамотработатьнекоторыеприемыпро тиводействияманипуляторам. Несколькоучастниковпоочередииграютрольманипулят ора, апедагогпоказываетим, какприменять конкретные приемы. Послекаждой демонстра ципроходитоб суждение вобщем кругу, основная информация выписывается надоску.

- 1.Уходилиизбеганиеконтакта.Втомслучае,есливынезнаете,каксебявестисманип улятором,выможете:сменитьтемуразговора,проигнорироватьеговопрос,сделатьвид,ч товынепоняли,проявитьравнодушие,промолчать,сказать,чтоуваснетвремени.Издесьг лавное—проявитьвыдержку,ведьманипуляторможетдавитьнавас.
- 2.Сделатьскрытыймотивманипулятораявным.Дляэтогоможнонапрямуюсказать отом, чтовасбеспокоитилиспросить: «Длячеговымнеэтоговорите?», «Зачемвамэтонужно?», «Кудавыклоните?», «Скажитепрямо, чеговыхотите?»
- 3. Применитьтехникуконтрманипуляции, тоесть сначалас делать вид, чтопонимае шьиприслушивае шьсякманипулятору, ивнеожиданный длянегомоментразвернуть ситу ациютак, чтобываминемоглибольшеманипулировать: обозначить границы, проявить же сткость, попросить нечтобольшее взаментого, чтопроситманипулятор.
- 4.Задавайтеоткрытыеуточняющиевопросы, накоторыенеобходимодавать обстоят ельные развернутые ответы.
 - 5. Техника «Заелопластинку». Используйтеоднуитуже защитную фразу,

произнесеннуювразныхвариациях.

Далееучастникиобъединяютсявгруппыпо3человека. Каждыйизтройкидолженпо быватьвтрехролях: «манипулятор»—«адресатманипуляции»—

«наблюдатель».Втечение5минут«манипулятор»стараетсяосуществитьманипулятивн оевоздействие,убеждаяадресатасовершитьчто-

тоневинтересахпоследнего:покупканежелаемоготовара,совершениенеобдуманногопо ступка,нарушениешкольной дисциплины ит.п., «адресатмани пуляции» используето дин из приемов противодействия манипуляциям, «наблюдатель» смотрит, как происходитв заимодействие. Послеэтого участникименяются ролями.

Вконцепроисходитобсуждениевобщемкругу.

Вопросыдляобсуждения:Как

ойприемиспользовали?

Чтоудалось, ачтоне получилось? Чт

озаметилинаблюдатели?

Насколькокомфортнобыломанипулятору?Насколькок омфортнобылоадресатамманипуляции?*Конкурспикт*

ограмм «*Яиздоровыйобразжизни*».*Время*:10минут.

Материалы:листыбумагиА4,наборыцветных карандашей.

Ходпроведения. Обучающимсяпредлагаетсясоздатьсхематичный рисунок (пикто грамму) натему «Яиздоровый образжизни», поодномурисунку отчеловека. Рисунок долж енлаконично призыватьлю дей к бережному отношению к своему здоровью.

Насозданиерисункадается 5 минут, послечегорисункиразмещаются наклассной до скеобъявлений. Наданном этапепедагог может модерировать групповое обсуждение рабо т, гдекаждый обучающийся может представить свою пиктог рамму.

Сюжетно-ролеваяигра«Яинезнакомец».

Цель:развиватьуменияиспособностиучащихсяобсуждатьианализироватьопасны еситуации,объективнооцениватьпроисходящиесобытия.

Время:15минут.

Материалы: карточкисописаниемситуации.

Ходпроведения. Обучающимся предлагается объединиться в

группы

разыгратыпредложенные ситуации, поодной нагруппу. Группадолжна выработать решен ие: какпоступает персонажистории ипочему; еслинет — какбылобы безопаснее поступить на егоместе.

- 1.Ваняодиндома.Звониттелефон.Мальчикбереттрубкуислышит:голоспотелефон унезнакомый:«Здравствуй,ародителидома?Акогдавернутся?».ОтветВани:«Да,дома,но онизаняты,чтоимпередать?Акомуикудаперезвонить?».
- 2.Виталикдомаодин.Звонок(стук)вдверь.Смотритвдвернойглазок,увиделнезнак омогочеловека,спрашивает:«Ктотам?».Последовалответ:«Откройте,полиция!Человек уплохо,отвасвызовем«Скоруюпомощь».ОтветВиталика:«Скажите,чтослучилось,пока комуадресу,явсесделаюсам.Идетктелефону,вызывает«Скоруюпомощь».
- 3.Сергейодиндома.Ктотопытаетсяключомоткрытьвходнуюдверь.Сергейспрашивает:«Ктотам?».Последовал ответ:«Сантехники,проверяемотопительнуюсистему».Сергейговорит:«Яничегообэто мнезнаю.Придетв17часовпапа,тогдаиприходите».Продолжаютоткрыватьдверьключо м.ТогдаСергейбыстробаррикадируетдверьподручнымипредметами,звонит«102»,выз ываетполицию,затембежиткокнуивзываетопомощи.

Обсуждение. «Согласны ли вы с предложенными решениями? Чтобывыс делалиина ченаместе героев?» Вобсужден и и принимают участие в сегруппы: онимогут согласить с я или несогласить с я с группой и предложить альтернативу.

Домашнеезадание.

Педагог: «Ребята! Наследующемзанятиимыбудемрассуждатьотом, почемулюдис овершаютпротивоправные поступки. Каквыдумаете, почемунекоторые людинарушают закон?»

ТЕМА8:СОЦИАЛЬНАЯАКТИВНОСТЬ, ДОБРОВОЛЬЧЕСТВО(ВОЛОНТЕРСТВО).3

адачизанятия:

уточнитьзнанияодобровольчестве(волонтерстве)каковажнейшейобщественной деятельности,оегоспецификеиформах;

способствовать повышению самооценки обучающих ся, укреплению верывсвои силы;

осуществитьрефлексиюианализсобственных желаний, способностей и возможнос тей применительнок добровольческой (волонтерской) деятельности.

Вводноегрупповоевзаимодействие

Педагог предлагает обратиться кпредыдущемудомашнему заданиюиобсудитьпричины,покоторымлюдисовершаютпротивоправ ныепоступки. Ответыобучающих сявыписываются надоскуиобсуждаются вгруппе. Мож ноотметить, чтое слиранее подобные списки подлежалиранжированию, то средипричин противоправного поведения неткакой-тоодной самой главной.

Вчислевозможныхвариантовответовследуетобратитьвниманиена:попа даниев«дурнуюкомпанию»;

потеряценностных ориентиров;

злость, обиданалюдей, неспособность справить сясосвоими чувствами; ощу щение брошенности, покинутости, неприкаянности;

незнаниесвоихсильных качеств, неумение применить их «воблаго»; размы шления обудущем како сером, безнадежном, бесперспективном; отсутствие надежных близкихлюдей, друзей имного едругое.

Педагог: «Выбратьсяизподобных состояний возможно! Иодинизтаких путеймы об судимсегодня. В современноммире, несмотряна достигнутый прогрессв делепризнания и уважения прав, есть те, ктонуждается вособом внимании, заботе, помощии защите состоро ны государства. Каквысчитаете, окомречь?».

Обучающиесяназывают, педагогвыписывает надоску.

Возможные ответы: женщины, инвалиды, многодетные семьи, пожилыелюди, вынужден ныемигранты, сироты, людиснизкимматериальным достатком, люди

безопределенногоместажительства, людисхроническимиилисмертельными заболеваниями (СПИД, ракипр.), пациенты больниципсихиатрических клиник, животны е, природавцеломипр.

Этигруппычастоименуют «уязвимыми». Уязвимымионисчитаются потому, чтодр угимлюдямлег конарушить их права, азащитить сяот этих нарушений имсложнее илидаже невозможнобе зпосторонней помощи. Поэтому указанным категориям необходима повы шенная защита. В защите уязвимых группмогут принимать участиене толького сударствен ные органы, но ипростые граждане.

Вопроскобучающимся:«Какназываетсяпроцесс,вкоторомоднилюдибезвозмездн опомогаютдругим?Ответ—вребусе».

Важнымэлементомподдержкисоциальнонезащищенных группгражданя вляется добровольная помощь, волонтерство.

Волонтерство — это добровольная общественная деятельность, не предполагающая какого-либо заработкай нацеленная на помощьна безвозмез дной основе определенным категориям граждан (как правило, у язвимыми незащищенным), которые в ней нуждаются.

Вопроскобучающимся:«Каквысчитаете,вкакихнаправленияхработаютволонтер ы?Чтоименноониделают?»

Материалыдляпедагога.

организация и ведение проектовимероприятий, связанных сзащитой социальных меньшинств или граждан, интересы которых не защищены государством;

помощьмалоимущиминуждающимсялюдям, такимкакинвалиды, детисироты, бездомные людиит. д. деятельность, связанная сохраной природы;

деятельность, направленная наборьбус проблемами и профилактику алкоголизма, наркомании и других зависимостей;

сбор средств для благотворительных нужд, например, посредствомпроведенияконцертовилитворческихвечеров,выручкаоткот орыхпополняетблаготворительныйфонд;

поддержание чистоты вобщественных местах, озеленение, сборму сора, очисткае ственных водоемовили иных загрязненных местидр.;

поддержкаклиентовспомощьюгорячихлинийтелефоннойсвязииинтернетсайтов, кпримеру, этомогутбыть людивтяжелойжизненной ситуации, которымнуженсов етилиполноценное оказание помощи.

Упражнение «Портретидеальногодобровольца (волонтера)».

Педагог: «Давайтепорассуждаем, какимявляется идеальный доброволец (волонте р). Разделитесь на 4 командыи «нарисуйте» портретидеального вашем понимании добро вольца (волонтера). Присоставлении «портрета» используйтеследующие вопросы:

Какойон?Какаяунегожизнь?Чтоонлюбит?Вчемуспешен?Какимикачествамиобл адает?Какимиценностямируководствуется?».

Далееоткаждойкомандывыбираетсявыступающий,которыйпрезентуетответ группы. Педагог делает вывод про общие черты «портретов»ипроихиндивидуальноесвоеобразие,атакжеподмечает,чтотаилии наячертаестывкаждомизприсутствующих.

Упражнение«Явижутебятаким».

Педагог: «Ребята, напишитенанебольших листочках своифамилию имя». Далеепе дагог собирает листочки, кладет в коробку и лимешок, перемешивает идает вытянуть каждому. Задачаю бучающих ся— за 5 минутна писать, какиех орошие качества, склонностии способностиесть учеловека, бу мажка сименем которогоему досталась.

Педагог:

«Вспомните, вкаких ситуациях проявил себя этот человек, какименнос ебя повел. Какиека чества унегона и болеевыражены? Какиека чества этого человека ценны , важны для общества? Чемв своем характере, своей личности

онможетгордиться?».

Далееобучающиесяпоочередивыступают, озвучивая своимыслипоповодукачест вчеловека, которыйим «достался». Затемкладетлисток сзаписями обратновкоробку/меш ок.

Вконцеупражненияпедагогзадаетвопроскобучающимся:

«Чтовыпочувствовали,когдавасописали?Осознавалиливыэтикачествараньше?А какиевашикачествабылидляваснеочевидны,оказалисьоткрытием?».

Упражнение«Человекстакимикачествамиможет...».

Педагогсноваперемешиваетлисточки, каждыйобучающийсявытягиваетпоодном у.

Педагог: «Наэтихлисточках данах арактеристикачеловека изнашегокласса, котору юозвучивалив предыдущему пражнении. Вашазадача— за 5 минутописать, какая волонтерская деятельность подходит подэтот «портрет».

Приответепользуйтесьследующимивопросами:

Скем, гдеичтоименноможет делать этот человек? Чтоу

негобудетлучшевсегополучаться?

Чемконкретноонможетбытыполезендлядругих?

Далееобучающиесятакжепоочередивыступают, озвучивая своиответы поповодуч еловека, который им «достался».

Вконцеупражненияпедагогтакжезадаетвопроскобучающимся:«Чтовыпочувство вали,когдауслышалипросебя?Каквыотноситеськуслышанному?»

Упражнение«Благодарютебяза...».

Педагог: «Сегоднямыпроделалибольшуюработу. Мымногорассуждали, анализир овали, рефлексировали. Время, котороемыпровелидругсдругомна этом занятии, ценно. Давайтепоблагодаримдругдруга! Будемидтипоцепочке. Яначну:

«Маша,яблагодарютебязасвежийвзглядинеординарноемнениеввопросах,котор ыеобсуждались.Петя,яблагодарютебязато,чтотынестеснялсяозвучивать «острые» тем ы» ипр.

Подведениеитогов, рефлексия.

Педагог: «Приносить пользудругим, будьтова шасемья, парадрузей

иливсеобщество—важнейшеечеловеческоепредназначение. Процессинтересен тем, чтоонделаетсчастливееитех, комувыпомогаете, исамихвас. Волонтерство— тадеятельность, вкоторойможнообрестимножествосмыслов, «найтисебя» вжизни». Под елитесь, пожалуйста, своимивпечатлениями:

Чтобыловажнымнасегодняшнемзанятии?Чт

озапомнилось?

Какиемысли, чувстваваспосетили?

Вчемназанятиивыиспытывалитрудности?

Какиевыводыиззанятияможносделатьдлясебя?». Дом

ашнеезадание.

Обучающимсяпредлагаетсяобъединитьсявгруппыпо3-

5человекиразработатьидеисоциальнозначимых проектов, которыемогутбыть реализова нывшколе. Приподготовке проекта необходимо ответить наследующие вопросы:

Комубудетоказыватьсяпомощьввашемпроекте?Поч емуименноэтойкатегории?

Вкакомвидеонабудетоказываться? Чтоконкретновыпланируетеделать? Какимоб разомвыраспределилибывашироливпроекте? Какэтироли

соотносятся с теми личностными качествами, которые были выявленыувасвходеупражнений? Акаксоотносятся свашимиличностны микачествами, окоторых небылосказано, новыпроних знаете?

В чем новизна проекта и его значимость? В чем отличиеотужесуществующихволонтерскихпроектов, близкихпотематике?

Срокподготовкипроекта-

1неделя. Квыступлению необходимо подготовить презентацию.

ИТОГОВОЕЗАНЯТИЕ

Педагог: «Напрошломзанятиимыобсуждаливолонтерскуюдеятельность.Волонт ерство—

путь, который поможетобрестисмые лвжизни, реализоваться, развитьсвоиталанты. Такж енапрошлом занятии вамбылодано задание объединиться в группы и придумать социально значимый проект, подготовить презентацию квыступлению. Итак, начнем».

Группывтечение 10—15 минутпрезентуют своии деи социальнозначимых проектов в сфереволонтерской помощи. Выступление строится сопорой на обсуждение следующих в опросов:

Комубудетоказыватьсяпомощь?Почемуименноэтойкатегории?

Вкакомвидеонабудетоказываться? Чтоконкретновыпланируете делать? Какимоб разомвыраспределилибывашироливпроекте? Какэтироли

соотносятсястемиличностнымикачествами, которыебыли «выявлены» уваснапрошлом занятии? Акаксоотносятся свашимиличностнымикачествами, окоторых небылосказано, новыпроних знаете?

В чем новизна проекта и его значимость? В чем отличиеотужесуществующихволонтерскихпроектов, близкихпотематике?

Сцельювовлечениявактивнуюработувсегоклассногоколлективапоощряютсявоп росы«иззала».Поокончаниивсехвыступленийможноввестисоревновательныйкомпоне нт–провестиголосованиесоценкойпроектовпоследующимкритериям:

- 1. Какойпроектможносчитать самым реализуемым?
- 2. Какойпроектможносчитатьсамым «насущным», актуальным втекущий момент времени?
- 3. Реализациякакогопроектаможетпринестинаиболееощутимыерезультаты, повлиять на общество, человечествовцелом?

Послеподсчетаголосовобъявляетсяпобедитель.Поинициативепедагогавозможн овручениевсемгруппампоощрительныхпризов.

Далеепедагогподводититогвсегоциклазанятий.

Педагог: «Нашизанятияподошликконцу. Подведемитоги. Главнаяиочень важная особенность человека состоитв том, чтоон— социальное существо. Всячеловеческая жизньот на чала и доконцапрои сходит вобществе

социальноесущество. Всячеловеческая жизньотначалаи доконцапрои сходитвоюществе сокружающие наслюди, ихпоступки, всясистемав заимоотношений исоциальных институтов воздействует на нашуличность, облекая ее внеповторимую форму. В тоже время, на правленность нашейличности, поступки и решеният акжевлияют на общество, и в этом не исчерпаемый потенциал (исложность!) этогоживого, подвижного,

важнейшегопроцесса.

Общественнаяжизньрегулируетсяправилами. Оттого, какимобразом человекусво итэтиправилаибудетим следовать, зависиту спехиком фортвов сех сферахегожизни—вучебе, работе, семье. Отживотного человекотличается наличием сознания, воли, регуляции своих действий, целеполагания.

онможетменятьмирподсебя,преобразовыватьокружающуюсредутак,какемунеобходи мо!Иименнодляудобства,стабильностиипорядкавмиречеловексоздаетсоциальныенор мы— регуляторыобщественнойжизни. Наосновеэтихнормукаждоговозникаютправаиобязан ности. Социальныенормыпронизываютвсесторонынашейжизни, всесообщества, члена

Создание семьи является серьезным шагом, поступком,

Всеэтопорождаетвчеловекеневероятную способность-

микоторыхмыявляемся, затрагиваютработу, школу, семью.

требующимосознанностииответственности, втомчисле, относительн особлюдения правилинорм, которымирегулируется семейная жизнь внашей стране. Вчис лепрочих, важным регулятором семейной жизния вляются традиции иценности, которые лежат воснове индивидуального свое образия каждой семьи, делаюте еуникальной. Совер шив этотпоступок, создав семью, человекобретаетисточник развития личности, удовлет в орения в сех своих потребностей, включая принятие илюбовь. Этиценные «приобретения » возможны в том случае, есливсемье отношения строятся гармонично. Гармоничность от ношений, в свою очередь, напрямую зависитоттого, какмы общаемся: выражаем мнение, с лушаем и учитываем точку зрения собе седника, разрешаем конфликты. Эффективная ком муникация—

навык, которомувполнереальнообучиться. Дляэтогонеобходимоузнаты правила, покото рымонаосуществляется, иначаты применяты их вжизни. Этиправила имеютоб щее основан ие—

онипостроенынапринципеуваженияправисвободдругого, гуманности, человечности, поискеобщейвыгоды и ориентациина общий результат.

Эффективнаякоммуникация, вчислепрочих, включает всебяумение корректновыр азить своюточку зрения, сказать «НЕТ» тогда, когда этоне обходимо. Этопомогает челове куневовлекать сявопасные для негоситуации, втомчисле

противоправные, нарушающие нормызакона.

Альтернативой противоправному является социально ориентированноеповедение, социальнозначимая деятельность.

Однаизееформ-

волонтерство.Посредствомнегомыприносимпользуисебе, идругим, темсамымреализуя самоеглавноепредназначение, заложенноевчеловеке».

Обучающимсяпредлагаетсявновыписьменноответитьнатривопроса, заданные им напервомзанятии:

- 1. Ктотакой законопослушный человек?
- 2. Какстатьзаконопослушным человеком?
- 3. Можнолиназватьменязаконопослушным человеком?

Послеэтогопедагограздаетобучающимсяихответынаданныевопросы, написанны енапервомзанятии. Обучающимся предлагается проанализироватьизменения и изменения быливызваны.

СПИСОКРЕКОМЕНДУЕМОЙЛИТЕРАТУРЫ

- 1.АникудимоваЕ.А.Современныеформыпроявлениядевиантногоповеденияподр остковваспектесоциально-
- педагогической деятельности//Симбирский научный вестник.—2015.—№4(22).— С.14—19.
- 2.АнцуповА.Я.Профилактикаконфликтоввшкольномколлективе.— М.:Гуманит.ВЛАДОС,2003.
- 3.Безопаснаяшкола:настольнаякнигадляруководителейипреподавателейобразо вательных учреждений / С.В.Алексеев идр.; подобщей редакцией С.В.Алексеева, Т.В.Мельниковой.— СПб.: СПбАППО, 2013.
- 4.ВасягинаН.Н.Делинквентноеповедениеподростков:феноменология,причины, возможностипрофилактики//Вестникпрактическойпсихологииобразования.—2018.—Том15.—№1.—С.12–17.
- 5. Девиантноеповедение детей и подростков в современных социок ультурных усло в иях: учебное пособие/В.В. Семикинидр. Электронные текстовые данные. —
- СПб.:Российскийгосударственный педагогический университетим. А.И.Герцена, 2013.
- 6.КлименкоИ.С.Деловыеигры,имитационныеупражнения,кейсы:учебник/И.С.К лименко.—М.:«КДУ»,«Добросвет»,2019.
- 7. Куликова Т.А. Семейная педагогика и домашнее воспитание: Учебник для студ. ср ед. и высш. пед. учеб. за ведений. М.: Издательский центр «Академия», 1999.
- 8.ПерешеинаН.В.,ЗаостровцеваМ.Н.Девиантныйшкольник:Профилактикаикорр екцияотклонений.—М.:ТЦСфера,2006.
- 9.СластенинВ.А.идр.Педагогика:Учеб.пособиедлястуд.высш.пед.учеб.заведени й / В. А. Сластенин, И. Ф. Исаев, Е. Н. Шиянов;Подред.В.А.Сластенина.—
- М.:Издательскийцентр"Академия",2002.
- 10. Сборник программ попрофилакти кеа социальных явлений (поитогам областног оконкурса среди образовательных учреждений Челябинской области)/Министерство образования и науки Челябинской области, Челябинский институт перепод готовки и повышения квалификации работников образования/отв. ред.

И.В.Анфалова.-Челябинск:ЧИППКРО,2014.

11.Тхакохов, А.А.Опроблемеправовоговоспитанияподростков/А.А.Тхакохов—Текст:непосредственный//Молодойученый.—2014.—№3(62).
—С.685-686.

12.ЯмбургЕ.А.Педагогическийдекамерон.–М.:Дрофа, 2008.

полезныеисточники

1.

Раздел«Методическиематериалы» официального сайта ФГБУ «Центрзащит ыправиинтересовдетей». Режимдоступа: https://fcprc.ru/methodical-materials/.

2.

Раздел«Твоеправо»официальногосайтаФГБУ«Центрзащитыправиинтере совдетей».Режимдоступа:https://fcprc.ru/tvoyo-pravo/

3.

Программа«Роспатриот»Федеральногоагентстваподеламмолодежи(Росм олодежь). Режим доступа: https://fadm.gov.ru/activity/scope/2,https://rospatriotcentr.ru/.

- 4. Направления«Гражданскаяактивность»и«Военнопатриотическоенаправление» Российского движения школьников.
 Режим доступа:https://рдш.pф/activity/directions.
- 5. Нормативноправоваябазасоциальнойподдержкидетейсдевиантнымповедением.

 Нюансы современной педагогики. Режим доступа: http://www.edutarget.ru/sonics—462–1.html.